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Mielőtt közelebbi tér;iám tárgyalásába kezde - 
nők, röviden foglalkoznom kell több kérdés - 
sei9 Így elsősorban a müvirágkészitós kia - 
lakulásával. Ezt hazai összefoglaló ташка 
hiányában Bruno Schier könyve alapján tehe - 
tem. / Könyve 1958-ban az Akademie Verlag - 
nál jelent meg Berlinben? H Die Kunstblume 
von der Antike bin zur Gegenwart ” címmel.

Az antik Görögország és Ráma idejébe 
visszanyúlva a szerző megállapítja, hogy a 
Keletről átszármazott virágkultuoz a romai - 
ak körében is hamar elterjedte mind a magán­
életben mind a hivatalos ünnepélyeken« Mivel 
az itáliai kiina nem kedvezett az élővirág 
díszeknek,, de. a gazdag virágdiszitéseket a - 
zért nem akarták nélkülözni sem otthon sem 
templomaikban a ideg téli napokon » hamar 
elterjedt a művirágok használata. Annál is 
inkább tehették ezt, mert már a kínaiak,sőt 
a hagyomány szerint Sába királynő udvarában 
is készítették ezeket. A babylőni isteneket 
aranyvirág-koszorukkal cicomázták fel. Itt a 
hűség az eredetihez nem játszott olyan nagy 
szerepet, inkább az anyag értéke a lényeges. 
Rónában a hadvezérek, a művészek, tornászok 
koszorújának alapanyaga általában szarufor- 

aranyozva. így születnek a ” hibemae 
coronae ”. Sok művirágot igényel a halottak 
tisztelete.Számos gyár^koszorút találtak és
gacs,
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irtatc le az antik korból* Ezek riirtunzból»bo~> 
гоп tyónból , un zirózo óból vannak» tölgyfáiéra - 
bot, viráglcelyhet tesznek még bele, az utób - 
bit tarkán zománcozzák* Találtak ilyet a dél- 
oroszországi görög gyarmatokon is* Viaszból 
ie készítenek virágokat, ez külön ága a viasz 
plasztikának. Xieró idejében a papiruszból és 
selyemből készült dolgokat még illatosították 
in.

Schiier vizsgálódásaiból ezt a követ - 
keztetést vonja les и*..а modem aüvirágipar 
minden lényeges eleme megtalálható már az ó- 
korban is, az újkor csak az antik munkamódok 
finomítását ős racionalizálását hozta." A ró­
maiak "hibemae coronae"-ja mégsem nőtt át a- 
kadálytalonul a középkorba. Az ék resztényefc 
pogány örökség gyanánt kezelték, és nem enged­
ték a meglehetősen fejlett Báivirágfcéozités to­
vábbfejlődését. Az ókori fém- őr más, pl. tex­
tilanyagokból készült virágok divatja esért 
átmenetileg lehanyatlott,do rövid lappangóéi 
idő után újra felbukkant. Igen furcsa módon 
ezúttal éppen a kolostorok, amelyek tovább á- 
polják a hagyományt* Az apácák a biblia egy 
jámbor legendájával, a "máriavirágocska" tör­
ténetével igaz Iták h araaroson széles körben 
kedvelt tó vált foglalklzásukat *A megfelelő 
szerszámok,anyag hiánya, a munkatapasztalatok 
elégtelensége természetesen meglátszik a ké­
szítményeken. Kizárólag szakrális igények ki-
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elégítősére dllgoztak, szigorú előírások kö­
tik munkájukat. Selyem és nemesfém lehetnek 
csak alapanyagok, drágakövek díszítették az 
amugyis drága termékeket. Nemcsak a tradici- 
<5, hanem a versengés is elősegítette ennek 
a kolostori iparművészetneк a fejlődését.Kü­
lönösen híressé váltak pl. a Sto Cosimato, a 
Sta Clara, az előbbi Rómában, az Utóbbi pedig 
Nolában. De jó nevük volt a Genova melletti 
kolostoroknak is. Pistoia egy különlegesség­
gel szerzett kiemelkedő neveti itt készítet­
ték a tollvirágokat.

A kolostori iparművészet jelentősége 
nem is abban áll, hogy mennyiségileg is szá­
mottevő, piacra dobható árut termelt volna, 
hanem inkább más vonatkozásban. Egyrészt az 
antik-középkori müvirágkészités folytonos - 
ságát őrizte meg, másrészt, mivel a nemesség 
és a jobbmódu polgárság gyermekeit nevelték, 
bizonyos ízlés - formáló szerepük lett.

A középkor múltával aztán területenként 
más és más lett a müvirágkészités sorsa.Néz­
zük előbb az olasz részt!Goethe említi vala­
hol, hogy nővére megkérte, hozzon számára 
"olasz virágot", azaz művirágot.Később a ko­
lostorok féikészitményeket tartanak, és ki - 
vonulnak a világi életbe is, azaza hatásuk 
érezhető annyiban, hogy lassan megindul az 
ipar "kint" is.1854-ben a müncheni ipari ki-
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állításon már szerepelnek a virágkéozit - 
ráérjek* A XIX. század eledére az «olasz ** 
virág elnevezés a legjobb minőséget is je­
lenti egyben. Különlegességük a géz-szerü 
szövetből és a selyemgubó belső bőréből 
készült virág. Miláné elsősorban papirbél 
dolgozik, de Velence mellett porcelánbél 
is termelnek.

Körülbelül ez az az időszak,amikor 0- 
l&ezország elsőségét vitathatóvá teszik a 
most felfejlődő franciák.Ezen a területen 
régtől fogva elterjedt az ipar. Feltehető­
en olasz hatásra fejlőd itt ki. A XIX. sz. 
folyamán az "aronykalapkészitők« céhe is­
meretes Párizsban, tulajdonképpen müvirág- 
kéozitők ezek is. Lassú fejlődés eredménye-* 
képpen Írhatja Íme de Genlioia XVIII. nz.- 
ban,hogy a hölgyek szinte az egész növény­
világot rimájukon és kalapjukon viselik , 
nemcsak a virágokat, hanem még a termések 
egész sorát is. Különösen a rokokóban len­
dül fel ez az iparág. De nem ozebed itt fi­
gyelmen kivgl hagyni a társadalmi viszonyo­
kat. A királyi udvar egész Európának dik­
tálja a divatot. Aki te,át megnyeri az ud­
var támogatását, biztos vevőkörre számít­
hat. Kevés mester egy bizonyon Seguln. Lég 
ollóval és növényi festékkel dolgozik, te­
hát a régi módszer szerint, de már férnezá-
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lakból In készít virágokat* Tőle származik 
állít ólag as cloő orgonaut ászát .!> к kor ter­
jed cl lőőlegenen a rlzspapir-virágok di­
vatja is. A ’» Fleuriste de la Reine ","ki­
rályi müvirágkénzit őn hajzaton elmét egy

cg, a király - 
készített önö­

déi ton rázna segítségével.1790-ben jelen­
tek mer; emlékiratai »amelyekben elméletileg 
in foglalt: Íz 1 к a művirág* és zit énnel«177&Ó- 
ta használják a Stanzaizen-t, a kivorőka- 
lapácnot.Az ekkor használaton munkamódsze­
rek és termelési mód már átvezet bennünket 
a modern virágkészitéshoz.A németek io in­
nen hozatják a szükséges mennyiséget, A Di­
derot én tárnái által 1751-ben kiadott"Dn- 
cyclopédie ou Dictionnaire raioonné des 
ociencen des artn et métiers”-ben már meg­
von fleur én bouqueticr cimozók alatt min­
den lényegen jellemzője az iparnak az оle­
állítástól kezdve a forgalmazásig* Дég egy 
művlrágfcéozitő műhely rajzát is megtalál - 
juk itt, láthatólag munkámégooztásna 1 dol­
goztak» a részműveletek - a mai napig zöm­
mel kézimunkáról lévőn szó - nem különböz­
tek lényegesen a mostanitól# A rézkarc vi­
lágosan mutatja, hogy fejlődőben lévő,egy­
re nagyobb kapacitással dolgozó, részben 
gép-nzerü szerszámokat használó iparágról

Wenzel nevű mester ozerzte me 
nőnek, íJlarie Antoinette-nek
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van szó. А "fleur art if ic ielie” /művirág/, a 
"fleuristeVEiívirágkészitő/ée az "ombreur" 
/raüvirágfest ő/ közismert fogalmakká lettek.

Á művirág, mint állandá h asználati 
tárgy а XVIII. sz. végétől behatol a kis - 
polgárok közé is .A kezdetben kult ileus cé­
lokat szolgáié, később költséges luxuscik­
ként ismert művirágból mindennapi disz,ru­
házati cikk lett.A XIX.századdal rohamos , 
mond atni óriási fejlődés indult meg.A szá­
zad eledétől -Denevers szabadalma alapján- 
már közönséges papirbél is dolgoznak.Az i- 
pari fciállitáolkon is megjelennek a különbö­
ző temékek, h ogy értékes dijakat vigyenek 
el.1047-ben már több mint tízmillió frank a 
tesmékek értéke, többszáz müvlrággyár műkö­
dik kb*6 ooo munkással.áriáni az export.fő­
leg Angiidba, az Egyesült Államokba,Orosz - 
országba,Belgiumba.Előrehaladott munkameg - 
osztás,nagyfokú szociálio,erkölooi nyomor 
jellemzi az iparágat.Párizs legszegényebbje 
sem cserélne szívesen egy müvirágkénzitöné­
vel. Zola hírhedt IJanája Is ilyen bodolgo - 
zénő. A Pat kányfogó-ban Így Írja le Ilonát í 
”A murváslányok..,leültek kétoldalt az asz­
tal mellé*..Nyolcan voltak, mindegyik előtt 
csirizen tál, ecset,szerszámok, pamutgombo­
lyag. Az asztalon tarka összevisszaságban 
drótok, orsók, vatta, zöld és gesztenyebar­
na papír, selyemből, szaténból, bársonyból
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kiszabott levelek és bimbók* »Sana keskeny 
csikókat vagdalt kl zöld papírból..fitre- 
Villoné / a főnüknj/ lassan körűig óirta az 
asztalt .Az egyik lóiért kot balkezesnek szid­
ta, s ráparancsoit, kezűje újra a margaré-

tovább sodorhatta a zöld i- 
Szonfényvesztő ügyességgel

táját. liana 
bolyászárakat 
dolgozott» más egy cigarettát sem sodorha­
tott meg ennyi idő alatt.Alighogy ujja kő­
só fogta a keskeny papírcsíkot, hipp-hoppl 
a papit megpürdült, a résdarét már te volt 
göngyölveí nóg egy csepp mézga a zöld szá- 
rocofca végére, hogy megragadjon, s mar a 
keblükre is tűzhetik a hölgyek 
az egy raüvelotet tanulta meg a szakmából. 
Ileki kellett elkőszitenie az összes virág­
szárat, olyan szépen csinálta.*..."

A fejlődés nem áll meg .Brr Sran- 
ciaorozág mellett más exportőr államok is 
feltűnnek, még 1906-ban is pl. 19 000 mun­
kást foglalkoztatnak.

• • • •
• • *

Csak ezta ♦ »

A német náivir ágiparra főleg a ke» 
leti és északi vidékek ramkájára a franciák 
hatottak legjobban. A legrégibb Időket néz­
ve azt látjuk, hogy a virágok kultusza Hagy 
Károly uralkodása alatt a kolostorokból in­
dul ki. A középkor egy érdekes aranypántot 
hoz, amelyet a nemeseit és a fejedelmek vi­
seltek, s nem egyéb, mint levelek és virá-
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Сок utánképzéoei. / A nótáét királyi koronának 
nab talán ezek alkotják ott oni gyökereit./
A XV. ozásodban a délnémet városokban már ta­
lálkozunk u.n. koszorúkütő ásszonyoкkai, aki к 
természetes óo művirágból csinálták pl.a «má­
jusi koszorút”. 1749-ben már céh alakul a ha­
sonló flglalkozást tizükből. Olasz minták után 
aranyozott ezüst- vagy rózörótból csinálják a 
** lesni w virágokat óo csokrokat .íermóoseto - 
sen az anyag tulajdon%aiból is adódott »íőaogy 
csők móg csak tökéletlen utánzatai a temészo- 
teonek.Se 3ynek,féinf óliák és flitter alkotják 
móg a fő alapanyagokat.Kizárólag szakrális cé- 
Idkrn dolgoztak.A fejlöddot tovább vizsgálva 
arra az eredményre jutunk,hogy a XVIII.sz.-ban 
io a mai ért©lombon vett müvírágkóozltőo csak 
alkalmi munka. A fölső-itáliai kolostorok nagy 
hatással voltak a délnémet és osztrák művirág!* 
koszitcore.

Döntő fellendülés mégis akkor követke - 
zott csak bo,amikor a franciák hatása érződik 
a”szárazföldi” azaz inkább birodalmi néniét te­
rületen. A kor divatja miatt itt io fokozódik 
az igény, do a vámpolitika nem kedvez a fran­
cia bohózatainak, о ezért igyekeznek függetle­
nedni tőlük.De а XVIII. században még egy nagy­
jelentőségű esemény befolyásolja az iparág* fej­
lődését ш francia emigránsok egyre szaporodó 
tömege a század vógéb nemcsak az igényt növeli, 
hímnem ügyes nesteromberoket is jelent a né-



meteknőк, Átplántálják a főj lettebb francia 
kapitalista alapokat is.Iíanin as első fran­
cia «aki tollvirag-gyárat alapit Berlinben 
1770 kürti!»de alakul cocon-virág-gyár is,A 
osocíális szempontból legelesettebbek szá­
mára teremtenek kereseti lehetőségettde már 
a munkamegosztás alapján. A nunkanéds sere к a 
manufaktúrákban mindenütt ismertekkel egyez» 
nek.Cocon betett hamarosan a könnyebben ke­
zelhető batioztot és selymeket h as zilálják. 
Még nem érik utol a külföldet * azaz a ralivirág- 
készitéo régi hazáját »ITancia- és Olaszorszá­
got, űo áruik már piacot találnak lengyclor- 
sságben.Prau goutónra mondják először, hogy o- 
lyon tökéletesen dоXglz iк,mint a franciák.Jár 
Pr ágába, föpützbc,ott is vonnak vevői. Ra­
cionalizálja a пшпка-о в orvé zés t.' öt ás a első­
sorban a különböző terminus—technMcunok el­
terjedésén érezhető .А XVHl.század hozza a 
stoiHSVGs feltalálását is «amely szerszám ké - 
sőbb nyomógéppé alakul át• 1825-ben Weimar - 
bon megtörténnek az elő kinőrletok a gyári 
előállítáora.Bertuch alakítja itt az clnő tíü- 
virággyárat а XVIII* század végén .Részük meg« 
miket gyártott! P1,í ve/yen virágok taftbél , 
batisztbél - piros és fenér rózsák - girltm - 
dók fejdiozre vagy ruhára - viráigkooarak-fan- 
tázia- és szeszély-virágok - virágvázák én ko- 
nárkák dennzerthez»munkazacokéb és virágtövek
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ctb.A dogtor* Goethe baráti köréhez tarto­
zóinak! lené telton dicséri költeményeiben 
a művirágok pompáját .De a Baust második ré­
szében io színre lépnek firenzei müvirágké— 
azit őlányok .Bortuch gyára Goethe körében é- 
XI fénykorát «Berlins Drezda én Weimar mel­
lett a XVIII «század végén Hamburg io fontos 
szerepet Játszik .Különlegessége a feh ér és 
vöröcs répából kéozült virág .Később rátérnek 
az itáliai ered otüpore e lánvir ágo к termeié - 
néré • Idpec éljen az eddig Ismertetett városok­
kal ellentétben mellékflglalkozásként és jó­
val később alakul ki as ipar.Es a XXX.sz.el­
ső harmadában történik.Jelentus küsponttá 
leas I tineken is,1734-ben az egyik üzem már 
330-as létszámmal dől ősik.Az Itteni műim - 
lyek tülélik szélső világháborút is, sot a 
termelést is f&kozni tudják.

Hint m?ir említettem,Itália hat 
az oostrák tartományok iparára a XVIII.szá­
zadban .A bécsi koszorúi: üt ok már ekkor egy 
polgári testületbe tartóznak.174Э áprilisá­
ban külön célirendelet jelenik meg nekik.Se­
lyemből, filc bői,arany-,e züst-»rézdrótból én 
főleg egyházi, fogadalmi célokra dolgoznak.
A bécsi export főleg Magyarországra,Erdély­
re és Délke le t -Európáira szorítkozott .Itt a 
nemesség, a jómódú polgárság, de a nép io i- 
gényslto termékeiket,mert a menyasszonyi vi­
selet, az u.n.halotti koronák színes müvirá -
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sokból épülnek fel jórészt ./Héj jas Zoltán 
közlése ezer int a Zala megyei ríooozuvölgy- 
ben a fiatalokat néhány éve io totonkronen- 
nol temették./bár Schier io feltoazi»hogy 
az 0loosorazágb ól jött mltvirágipar népi há­
ziipari alapokon épül..és ez emelkedik ma­
gnó fokra a XVIII.na.-ban.lG2G-ban pl.оza­
bod a Inat adnak miniatűr virágok készítésé­
re *de ccsakhamar visszavonj ák#ncrt ez mér 
régebben ismeretes óosstrák specialitás •

Cseh országban kettőn hatás keresz- 
t e ződ ik :Kranc iaorn zágb ól Xécetors zágon át 
húzódik as egyik ág erre a területre,a má­
sik pedig Itáliából Ausztrián át..A népi h&- 
gyományok itt is megtaláih at ók г templomi 
művészet, оltároк,кápoInákestáci6к és úti 
keresztek díszítése volt a cél.A népvise­
let is elősegítette azonban a fejlődést «/Il­
iit élag egy Vílndorszinésznő tanította meg 
az alapokat ./Talán az utazgató Krau liouton 
alakja torzult el igy./Az első müvirágké- 
szito ooozény wisdorfi volt e előbb nem ipar­
ként »csak kegyeleti célra dolgozott»főleg 
viaszos papírból. / ügy ernenne к vagyunk tá­
rni manapság egyes palóc falvakban,/ А XIX. 
század elején mái* ipara zerüen fizik.Papír­
ból, gyaluforgács b ól, szövetből dől, óznak 
levelstanzot pl. ogy ftirélk 
ság szerint késsiti,később már itt io meg -

ovács már kíván-



jelenik а présgép.Az itteni vászoniporosok 
a kontinentális zárlat után elszegényedvén 
iftövirágkésziiőkfté lettek» 1833 után a csen 
alföld 2Q00-nél több családja hááiiparként 
foglalkozik ezzel. Л nők termelnek tulaj - 
donfcéppcn.a férfink pedir; eladnak .A nyers­
anyagot részben Sebnitaből és ííeustadtból, 
részben máshonnan hozták .Fő piacik Szász - 
orsság.de jelentősek Xdpc.se»Frankfurt am Ы. 
és öder vásárai 1026 ét a.A vámpolitika vál­
tozása miatt aztán a cseh ipar áttevődik az 
eddig Elássa! foglalkozó Szászországba.

A német-cseh ralviráglpor fő piaca ez­
tán WaMtim Odenr/aMe lesz.Waldtím jelentős 
buonuj.áréhe ly.messze sugárzik hatása.Kegy­
templomát nA Sznt Virághoz* nevezik.A né­
met-с seh anyavidék ipara a második vllágM- 
boru alatt nem károsodott, termelése a há­
ború után már 1947-ben elérte a békebeli 
ssintet.de az alkalmas szövetek hiánya feor- 
látpzta a teset 1 Ívirá/^ik előállítását .így a 
háború uáán egyre jobban előtérbe került a 
papirvlrágok készítése. A német ipar egyik 
légéletrevalóbb,támogatánra méltó ága lett, 
mivel nagyon munkaigényen t viszont a nyers* 
anyag hazai* Ennek ára mindössze 16 % -a a 
készterméknek, igy a gyártás rendkívül ki­
fizetődő .Je lent ős devizaforrás, én"mivel a 
szépre való törekvés majdnem egyenlő fon-
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tonoágu a lót fennt art ás s al, Így mlndig Ion2 
jövője#”,Irja Schier .A díszre velő törek­
vés valóban szinte egyidős az emberrel.

V égi/gfc e к intve a müvirágipor történetét* 
valóban nehéz elképzelni, hogy a .jövőben 
megszűnjék«Akár elhagyva Európát Tennessee W 
A vágy villamosa c , darabjának világába lé­
pünk, akár Adornov legújabb színmüve egyik 
szereplője élete után tudakozódunk, vagy a 
brazil karneváléi: forgatagát nézzük, minde­
nütt találkozunk n művirággal. ma már főleg 
dekorációs, szemléltetáni célokra termelik, 
jóval kisebb szerepet kap az öltözködésben* 
Iakásdiczként nálunk soha nen tudták eléggé 
megkedvelni, de bizonyos változás észlelhető 
esen a téren a műanyagok fokozottabb alkal - 
mázáéával. És bevonul még azok életébe is , 
akik idegenkednek tőle, ha másképp nem,egy 
Dior-róssa formájában* Hiszen művirágként 
kell felfognunk még egyes állandónak hitt 
lakásdiíizeket, amelyeknek egyik korai előd­
jét Vályl 1796-ban Így Írja le Észtérkézén 
j árvái ” S D2ála alatt van.*.* »az úgyneve­
zett szála terréna, melyet .•.oszlopok tar­
tanak, köz öt tű к vágynak ékességül négy fara­
gott képek alnb -otrombái függő virágokkal 
föleifrásva#’’ De h a nem megyünk io ilyen 
messzire vissza, a múlt és a jelen század 
elég példával szolgára! a művirágok elter­
jedtségére hazánkban is.Hézsük csak a Hon-
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derűt!A hasal riivirágipor kétségtelenül oozt- 
rák hatásra fejiőd ö 11, rón se volt benne oson - 
ban a német-cseli anyavidékrek is. Hogy a fo­
galom nálunk la ionért, mindenki által 
aáltt arra legjobb példa Ballag! Uár X358«*bcm 
kiadott kőiévé i A magyar nyelv teljes esőtá­
ra, amely a ” csinált n оsóra például első * 
ként a csinált virágot hozza, А a viaszvirág1* 
fogafont Így magyarázza 5 " Ylöszből készített 
csinált virág ". Használata hamarosan elter- 
j edt a nép között, elsősorban a katármenti 
vidékeken,, de találkozunk vele másutt Is.

Аз Gsstrák - Magyar Anarchia Írás­
ban és képben cimU múlt századi vállalkozás - 
h a elnagyoltan is, do - foglalkozik a magyar 
területek viseletével, s itt több utalást ta­
lálunk a művirágok használatára. Rögtönöz el­
ső kötetben /1-395/ a magyar népvitte letet tár­
gyalva Baksay Sándor Így ir. .Birágot, árva- 
lányhajat sűrűn visel kalapján a fiatalság, de 
csak nyáron. Télen a vőfélyek kiváltsága, hogy 
a vőlegénnyel együtt « bőti virágot !* viselje­
nek, de csak az első hirdetéstől a lakodalom 
napjáig. n Arra is választ ad, ...onnan szerzi 
a legény ezt: a legénynek 
a lány ad még..egy bolti virágból való bo leró­

hass-

n A kézfogé alatt• * « •
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tát, me ly et a vőlegény nsornál e kalapjára 
tűz és ott vioel egészen az egybekelés meg­
tűrt ónt óit; ."/U.o.II.780 . игу ar népe sokasok/
A vendeknél 
lapját vagy keiaénypapirbdl készült cukoréit— 
vég alakú sapkáját seines eaeleccsoferocs - 
fcákknl, csinált virágokkal díszítik.."/A Za­
la- ős vasmegyei vendek Jiollonicr, Bálinttól 
XV. 257. о. /А többi nemzetiség is ismeri e 
űisa.itő elemeket- Л délmgysroresági szer- 
beket ismertetve Hadseics Antal u. itt/636 e 
o./ ezt mondja: nA fiatal тоц, ©eskük házas­
ságuk első évében minden ünnepélyes alkalom­
mal ^virágokból készült nagy fejűinst /ub- 
raűács / hordanak»mely majd még ogynser nk- 
koratmint a fejük.” Vagy lássuk Soehan Fái 
tót népviseleti tájékoztatásának egy részét: 
"A tőt leányok nevezetesebb alkalmakra ker­
ti vagy művirágokból font koszorút tesznek 
fejükre. A fej rendes dísze ózonban a pártas 
mar c;prre jobban gyérül." A mellékleten ma­
gas ,sért korona alakú párta ,virágcsokorral 
a tetején és az oldalán, Seszlérről./Felső- 
üagyarorsság 430.O./ Ugyanő tájról vette e- 
gyik modelljét Háry Gyula, LUdamérrJ1.Л leá­
nyon virágos koszorút lát!latunk./353*0.u.i./ 
De a Dunántúlon is "a céirközi fiatalság 
fején? q régebbi egyszerű párta helyett egész 
kosár virágot illeszt."-mondja Tolna megyét

"a posvac /vendóghivogotó/ka-• * «*

9 0 0 0
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ismertetve Bnfcsoy Sándor./2?8*o./ 2mól későb­
bi állapotot tükröz az a sárközi fejdisz»ame­
lyet a néprajzi Шяеш». textilraktárában 62.91.
4. safe alatt őriznek. Ли Alsónyékre- való foj- 
disz rakott ón fogazott szalag-alapra dolgo - 
sott part а-főle .Als 6 sora fémgömbökből alakított 
virágokból áll, ezeknek eyeing közepük vou.Xék, 
píron,sárga,söld szirtiek .Majd biiibók »sárga ón

lila ón piros jácint/?/ kö-fohér gyöngyvlrá 
vöt közli:.

lsem lehet megmondani ,mennyi rósz© volt 
a virago^ fejdinzek élterjedónében az általános 
európai polgári divatnak és a régibb imgyomá - 
nyokaakJíogy Ilyenek is voltak, an*a fíodvánsz- 
ky Magyar családólet és háztartás a XVI ős XVII 
ss.-Ъап c.munkájának egyes részei engednek kö­
vetkeztetni.Л ©rnrzók csoládi divatánál említi 
a korotokat »ezeket a női íejdiszeket .Legdísze­
sebb volt közöttük..."a gyöngyből fűzött köpet, 
melyet virág siódra csinált rubintos ős semán- 
cor arany boglárokkal ős arany virágokkal ra­
kott ела, ágait kár magából a gyöngy bői, akár pe­
dig a boglárok- éo virágokból alakíthatták." 
/1.238.0./A fokotokét említve nondja*hogy eze­
ket díszítve "az arannyal kevert gyöngyszeme­
ket még arany virágokkal rak?.uo.tta."/U.o.241-243 
о/ Másutt :"Ugy látszik,hogy ezen arany ós e - 
züst fonállal vagy gránátszemekkel tűzött ős 
gyöngyös rózsákkal megrakott kai?ina,melyet sü­
vegre való pártának is neveznek,lejárt a süveg­
ről. ."/250/.A süvegre az oldalt lóv6 toll mellő

Zt
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egy Gyöngyösbokr étt»t tűztek tolitart óul.Le­
hető cisco »hogy a legények bokrétája ennek az 
emléket őrzi? A főm* Iáitok bajéke ; yak - 
ran volt еду-еду gyöngyös г ózna. /2бЗ«о. / 
Az asszonyok cá’korit у ókeoitásőre 
gokövoo rózsákat* gyöngyös, gyéruántos vi­
rágokat, rubintor? rózsákkal cifrázott 0 - 
reg gyöngyös kötéseket 
/264.0./

•cl rá—• 4»

ifj has máit afc. "

Síerraée set esen nem okoz problémát an­
nak kiderítése,1 losmm őrlődött a polgári ré­
tegek nílvirágigénye .liuho- és kalapdisznak* 
kisebb nertékben lakáocllesnek használták ti­
két *Iiem felej tfcezi etünk meg orról sem»hogy 
a nyomok szerint nálunk: ín volt kolostori 
/vagy inkább kizárólag szakrális célra dol­
gozó világi/ virágfcészités .Bírnék fcétségfce- 
ion tanúja az n díszített kereszt, amely a 
ozécsényi templomból került a balassagyar­
mati Palóc rruzeiaaba. lebe let f inon fébvirá - 
gok és spirálból készített levelek talál - 
hatók raj to.De tudunk olyan hínárt i liária- 
képrél is* amelyet ugyanilyen fénvirágok é- 
kesitenek.

lory az osztrák és cseh példához 
hasonlóan nálunk is lett volna valamilyen 
nőpi ipar-alap, amelyre aztán a német ha­
tásra fejlődé kisipar táimrzkodhatott,nem 
tudni .Tény *bogy újabban találkozunk ilyen 
adattal.Pl. Bakó Pereim n A helytörténeti 
kutatások módszere ős feladatai.."c. mun-



kajában igy ir:"Ujabb mestersé’g a művirág» 
ев bábákészitén, az előbbi főleg ünnepi al­
kalmakra.” Héjjus Zoltán köziene szerint 
Z alában is szokásban volt ás van gyalu - 
forgácsból pl. temetési koszorúba virágot 
kész iteni, amelyet aztán később megfeste- 
nek.A nógrádi müvirágkeszités tárgyalása - 
nál bőven találunk majd erre a kontár mó - 
dón űzött falusi háziiparra példát.

Ipari vonatkozását vizsgálva nagy
vonalakban arra a megállapításra juthatunk,
hogy ha nem is ért el olyan fej lödést,mint 
más országokban, tisztes helyet foglalt el 
az inkább kisiparként létező többi iparág 
között. Pallas lexikona viszonylag hosszan 
foglalkozik vele a ” virág” ciraszó alatt 
”Virág/mesterségés/,a természetes virág u- 
tánzása.A készítés módját, illetőleg az a- 
nyag minőségét tekintve megkülönböztetünk 
szövet-, papiros-, viasz-, cukor-, porcel­
lán és szalmavirágot. Leggyakrabban hasz­
nálják a szövetvirágot, amely finom selyem- 
/tafota, atlasz, bársony /,1en / batiszt / 
v. pamutszövetből / mousseline, percale/ a 
következő módon készül: A namut és lenszö­
veteket előbb kalanderen fényesre simitják 
/selymet nem kell fényesre simitani/, ezu­
tán nagyobb darabokra vágják,kereteken ki­
feszit ik, s a fonákjukat gumioldattal vagy
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keményitapéppel bevonják* A merevített 
szövetből a ostrom vagy a levél körvona­
lával /contour/ biro darabokat vágnak* E 
célra kiverő vacakot haoználnak.A továb­
bi munka a leveleknél és a szirmoknál kü­
lönféle. A levélinak utánsána céljából u- 
ryanio a levél körvonalával biré darabo-feat
ban nein fjen sajtolják, mig a virágszir - 
mókát különféle alakító szerszúsiokial, 
szabad kézből alakítják. A termékozála- 
kat selyemfonalból készítik, amelyet me­
revít és céljából enyven többszörösen át­
húznak. A portokok ű'iraosomcsékbcl álla­
nak. Bimbókat pamutlabdacsokból koszite - 
nek,amelyeket vékony selyeméi burkolnak, 
a szárakat pedig papirossal és szövettel, 

kanosukkal bevont drótból.Töviseket

fémből készült alakverőbon s alakmás-

mohát és kalászt nem készitenek, hanem a 
természetest használják szükség estén.
Az egyes részek összefoglalását és egymás­
hoz való illesztését részint ragasztással, 
részint vékony drótokkal végzik. Fos tőkül 
leggyakrabban használják az anil infest főa­
nyagokat »használatosak azonban a követke­
zők is «rózsaszínhez a karmin,amely ioz a tv- 
muzsirlúgot vagy ozalmlákot adnak,kékhez 
a gyönge kéksavban oldott indigó »amelyhez 
a felesleges sav közömbösitéséré kevés 
mésztojet adnak,sáirgához a borszeszben ol­
dott kurkuma-
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gyökérkivonatot és ibolyához az orseille. 
Hazánkban 62 önálló müvirágkészitő válla­
lat van, 80 segéddel és tanonceal." Amint 
láthatjuk, a századforduló táján nem be­
szélhetünk csak legfeljebb pár száz embert 
felölelő iparágról« De a huszas évek átme­
neti gazdasági fellendülése idején a több 
mint kétszáz kartell között művirág-karte11 
is található. Mai utóda, a Budapesten lévő 
müvirággyár zömmel félkész árut gyárt,amit 
megküld az állami és más virágüzleteknek , 
ahol azt különbözőképpen használják fel* 
/Állami üzletekben főleg dekorációs és ke­
gyeleti célokra rendelnek./

Kifejezetten kisipari vonatkozásait 
vizsgálva úgy találjuk,hogy még az sem dol­
gozik teljesen magakészitette elemekkel. A 
továbbiakban két művirág-kisiparos munká - 
ján keresztül szeretném nagy vonalakban be­
mutatni az ipart. Természetesen mindkettő­
nél kitérek néprajzi vonatkozásokra is,mert 
az általános tapasztalat az,hogy a fogyasz­
tók zömét a falusi lakosság teszi ki. Lehe­
tetlen lenne azonban teljességre törekedni 
akár a szorosan vett népviselet,akár egyhá­
zi ünnepeink ilyen vonatkozásainál.Azonban 
nagy általánosságban elmondható,hogy ezek 
legfeljebb formájukban különböznek./Akár a 
minden területen ismert vőfélyvirág,mária-

lány-
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koszorú /, de hocanálctukat illeteon яши

II.

Азю&авуЛте eogállopitiiat 6, Szegeden beje­
lentett, ipegponsedóly es ágként a ozásod 
eloó évtizedéig a® űzték* Várc^törtémti 
nüvokct ős ipesAnsarsl jelentéseket vizc- 
gálvo csak ezt HooShat jtifc teljes bizonyos-
eággsl, hogy éluvlrdg-, est 103 rövidáru -
fcereokedémmz к pcsolddvo. íiossák íorgaloü- 
ba a iBüvirágot • 1393-95-ben egy ostnaltvi- 
rágkereokodét tartónak szánon. 4 éven szü­
net útin újra egyet, 1893-t-JI. 1913 otJtt 
Baross Liksáaál volt üsletvosető Kiss Ré­
sei,ebbem es üzletben tartottak egyebek 
közt Eáfvird/jot ia*KioB Rdasi niolott est 
es áll 1st elfoglelta volna,látott fenn üz­
letet 29o6-igf colkor is csődbe aast «Ветоа- 
desáoét osztrák Ügynököktől vásárolta rész­
letre *Iíen tudni #hogy 3erőn о teherrel át - 
votio-e ezt e berendezést is, do es lega - 
lább is v0.1 ár sin?.*, Rajta kivül árultak még 
ölviró.jot i.IloDont Juliska ős Boros Antalné 
a (takaréktár utcában ólávirá/^orenkodбойк- 
beru

XcUSalpal tübályné 1913-ban nyitotta 
глее üzletét »Hagyőo3ön született , 1884-ben, 
lázikor! neve Soauoster LIagdolna*llem lóvén 
eléé erős a dologra, Mipart tanulni"küldiк
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a városba* Ssege&re jön, Itt férjnél lö­
vő nonjódon* 1906-ban, ott, ahol lakott, 
a íftikfffléktásp utcában tüxsilólön^ lett Ele 
H6m± kost© alatt* Áss iioletvesető kivált­
ott után ő vessi őt a hajrát, isiután laogfe- 
lelíl osatoai gyakorlatot oarsett вДзэда!- 
vei öuÄap&oten is tamilt ogy leiéig• üa - 
állá Usietének oogrr/itrioa óta rövid mc~ 
oonfcitáes&l állandóan dolgost'?, tanár 52 
óve* VicsonfcoIndáéra la dolgozott, őse - 
goß ás a környék majd nini on rövidáruké- 
Ж9вкойё®6Ъ ellátta lakodalrii irövirággel« 
Ösállifcet fc /Ля ét anyára / 7a?s fivérek /, 
Stoieőtco^fárt>,, KisfcuaiaGjeára, Kistelekre, 
Ott íraöore, Hin st жагрпте stb* rjoga dől- 
OBBJUte tamilója né .ány óve nlnar. A fcl- 
dolgozott o^rogot tőle raüjtöttora, osó- 
beli köslófto alapján 13Ő0-61 folyamán* 
IviüvizvIgknroeí^Klóne régen jóval nagyobb 
volt, о Írkor* sorukat ia gyártott n kitti- 
sóvirágok ön a nápi-parassti nsflknógletet 
kielégítő’ virágok Bellett JMoet főleg as 
utóbbival foglnlkoaon, ш! la inkább, 
ö№t a kitüaJk бв a lakáediegefc érosUe- 
tően a legjobban polgári feagy«»áiiy,e cint 
ilyen, túl о sáron kapcsolatban van c di­
vat tört íme ttel. Ipar át főleg a tanyai uo 
falusi i^renatság tartja fenn» La a ré­
teg icitüsővirágot osinto oobao® hordott.
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Válássinüleg igen reális ökok soglt’-ottáfc 
elő, 1ю(зг lakodalmi virágaik csináltvirá­
gokká íottefc. As dlóvlvágdins hamar L or­
vod, rjalonfiá* nie a oslnaltvirág кепцусЬ- 
fecn kesolhetó da rm^d and ó ,/Ifc felejtsünk 
cl neonban két dolgot sa naraaccvirdc do c 
mirtves nem rőcd divat, fclcSbb tároadal- 
mi rétegekből került át. At alföldi pa. - 
roost feltevőnek a sor int а menyese soi^i 
viseletnél rögtön a rlrtucsra túrt át, da 
2югд kordta q párta emlékéi őrző virárjco- 
**«©rut, com a virágos £5fcUt3tf mint aáo 
területeken» / I5gy ndpc.cofcácUos kapcsoló­
dd iparnál es into lohe tot Ion eldönteni, 
oilmen kölcoüünr.t .iß alakult ki as impor­
tált, idegen ipar de as ooot2.ee megidvo- 
«чпа már eredeti formájában fel nem lel - 
heto - népi megfelelője küsütt* Hogy van 
fcüsüttük kapcsolat, arra lecsón példa as 
eredőt! paraszti dissit<3hotivaook 4o egyes 
részeiben oxmefc tökéletesen megfeleld ooi- 
náltvirágok hasonlósága, Ugysnin dppen a 
lakodalmi virágoknál nőm marad meg а Ш- 
vivágkészitj alapvető ölve,hogy t* i»mi­
nd 1 pontosabbon ragaozkodjimk as eredeti­
hez, В tOrmdüSt>tll©S.ii0GGyO2CrÜDÜdtck,0S« 
sei együtt stillzálódt к egyes lakodalmi 
virágok, Így pl.a váfdlycookor rdeoaMm- 
bója, amely alakjában is,ozinoben is ir-
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rmllin § кбк rÓsocMmbó! líeg£lgye3hot6 a-* 
zonban allenkesí hatás is. Á népi ш$ivu- 
вок kost ’шг<аЬЬ, esokottabb rósca ml- 
lott ott találjuk a biedormoior időjében 
oly nagyon kodéit gyöngyvirágot *neíe lőj- 
cnot Ó~ ©5У ©gÓSSOK о so kot Ion virágot, о 
osásosoroaápet • Tormőcsetooen fiigyeteibe 
kell vennünk a kisiparon egyéni Ízléséi, 
bár OS inkább Q Virágok üo эзе' Hitáoónul§ 
©oetlog as anyag ragvá3 ons táoónál játesik 
inkább cserepet.

A ÍJ у Л G О К

Talpalná dolgozott saját óo о so ti anya."* 
bál egyaránt.A forralom döntőbb részét ki­
tevő porccstság azonban szinte feizárólog 
köss tárnyakat vásárolt, igény© 
osinGséocc.l, ra alkotó virágok csoportod- 
trióéval kapcsolat bon merültek fele Eégob- 
bon majdnem minden textíliából kécsült,mlg 
во as arány fele-fele, о őt ©gyfacaa!aeä- két- 
ЫжяеА a papír óo rfianyag javára*Pontosabb 
anyagok s

i inkább a

УГВ s/éndcs tapintáott, tartós* / 
kr InstalinneTróng/az előbbinél fényesebb/ 
krcocsGtin s/goircnc/eo/ 
cmrelbatinzt s/vékom/.tartóo bat lost/ 

'finomabb fajta/
anyagok azinfc cokféle»zömmel osso- 

fehér, rózaaozin, az utóbbiból kü-
Liincíezon 
repel а
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lönösen három árnyalat:
tápal rózsaszín : nagyon enyhén liláé ár­
nyalatú, igen erős szin,nevét ottani nagy 
elterjedtségéről kapta, 
ceriz rózsaszín 
laksz rózsaszín .
pamukbáreony9 Te sokszor használatos anyag 
minden, még fekete ezinben is. Ma előtérbe 
kerül a
lamé:/ egyik oldalon matt, a másikon igen 
fényes anyag/,amelyt azelőtt nem használt. 
Megmaradt a bársony, egy-két selyemfajta, 
a vászon. Egyre jobban terjed a szivacsos 
szerkezetű műanyag felhasználása.A belőle 
készült virágok természetesen simábbak.kis­
sé stilizáltak/Nem foglalkozom,’ itt a fröccs 
Öntéssel készült virágokkal, mert az ipari 
jellegű termék, általában a müahyagüzemek 
csinálják,/
A papírfajták közül dolgozott
krepo-oapírral/ fehér, ritkán rózsaszínben/
Cirinpapirrai;/ minden színben/
itatóspapírral
selyeméapirraT:/fluszpapjj?. nagyon sok minden 
készül belőle/
Az eddig felsorolt alapanyagok mindegyikét 
nagykereskedőtől vásárolták, ezek kevés ki­
vétellel hazai anyagok voltak. A müvirágké- 
szités azonban több olyan anyagot igényel.
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ami gyári készítmény, estlog más kisiparos­
tól származik. Ez az iparágon belüli munka­
megosztás eredménye. Ilyen félkészárunak ne­
vezhető készítmény a iniriuszbogyó. nagysága 
szerint 15-20 fajta koszul"belőle”kisiparos 
náih elyben, Budapesten, Gipszből és sztea - 
rinből áll,vékony szárral.Be külön sodor - 
jak a virágé zárhoz való szárat is.Bzjf cérná­
val, selyemszállal siman“T>osodort acéldrót, 
főleg zöld és fehér színben. Gyári áru a 
porzó,és a bibe is,amely egyes virágok bel­
sejébe Kerül narancsviráp; sztearinból ké­
szül Kisebb móri ékben "szere pe t kap még az 
óarany és ezüst fémszálból traló blázs és az 
ezüst sztaniol.
megemlítendő még, hogy mivel a polgári osz­
tály számára is dolgoztak, alapanyagként e- 
gyes preperált pálmák / főnix,latánia,cikáz/ 
is szolgáltak,főleg sirkoezoruknoz .

KÉS ZITüi M I E К

A szegedi müvirágkászátőssel ma - amint már 
ezt többször említettem - a legszorosabb és 
legintenzivebb kapcsolatban a falusi és ta­
nyai parasztság áll. Ez a kapcsolat régeb­
ben is megvolt, sőt sok oly n népszokás ki­
elégítésére is dolgozott, amely már kihalt. 
Raunai virág :Az első világháború kitörése 
előtt a szégedkörnyéki lányok, asszonyok , 
minden ősszel »Kisasszony napján elzarándo­
koltak LIáriaradnára / szeptember 8- án/ a -
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a íőXvlűék Ißijiireoebb uuesuj árúkéig© 
vol;, it radaai UsUztJX visczutértükben mr 
a oze^eűi aidnál várták üköt hoasútartosá* 
is, löfíó^iOTierőGöiii: zenével, «Pi­
sta! Iáitok öbleiktől« rokonaiktól, eset- 
löt-; leg&v-ektői csokrokat kaptak.U,n« bio— 
dssixiőa* csokor volt ez a radnai bokréta « 
tehát keres * üt-art, sőt több 3b Juioii 
lá'Aynofc« Üb. -35 oíí átnárJjilök. üUbUtyiro 
eziitesek, foh«r oli& akad кикШг«Д.о£йа,ае- 
felejcn, Diiokfü* í^/onc^vii’áo alkotta okot, 
alul "üüűoaettátrai* körüli1 tljve. fik ooipke» 
papír- vacjy feítpol volt .Araoznyi osólos osa- 
2,'iß ló: Att róla, "1Ь2Ш HQS&ZÍ!" felírással* 
A C GO kor tetején iGtvfcÜ bboZÖr volt 0(jy to- 
ЦусЬп^уА jaadár, általában oalaiűb* fia vagy a 
csokorral küfjsült a tíivirá, ’oonál ,vaQf wjy 
csináltatták laásoal« A ш&аз? csőr oboa is 
felírüggg aparó ne£‘olőjcG-kos2oru. А.авцу- 
aosaougnak folUltüaUtt Ьасаип-Хац/ UitUse- 
kiíios tartozott &©{, а .' ;иааа—лаошг íg, оде— 
lyot a ЪХшга tűztek. Jbliol~а"¥одуó:«vi,o- 
sotloí; valakivel kisebb egokorból annyit 
illett kapni, ho^y о alak. beborítsa a ruha 
elejét, cot a cipőkre in jutott belőlük.A- 
gpe olrtussből ón c ütoöyviráöbdl állt,nza- 
laßcnckorral. A fejekre tett rodaal kooaoru 
hátul nyitott, nirtuotbál küGzülV tornyos 
kon soru,i..a(’0,Ggá;;a 12-13 cm, old alt két nlc-
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résnansin, 4-es szélességű szalag tartozik 
hozzá, nnel; szabadon libeg* A diszitjvi - 
rágok papírból vonnnft * R<5(?ebbns arnnytcnlíss 
in volt benne xs&m. Sgy-egy ilyen fc tlázs 
16 cia volt feb. a roagŐfclcel együtt, 6a csak 
Szegeden és közvetlen környékén éissitet - 
téfc velő n fcalapviráf^t .

rellvirégs Színben rwgfigyezik о kalap­
virággal. tia több fajtája van. Állast 1 őb 
rózsabinMMl ér 3 levélből. Egy Uárorr'gu.
mirtusz, 1 ©'/{fe^g/Virág CG alrisvirég, 2 db
piros vagy rémaszln százszo rssép din alti.
Ajs említeti régi nzefcfüs kalap- és rellvi- 
rág uelyett vaöréznánat készít, dinsül no- 
fele jós van benne. IC—от vagy ЗО-еп г g,sla­
got visznek hozzá raásfél métert «Doressjtán 
ős a szalag fonér. / Láttuk, hegy ott ven­
dégvárásban is a fehéret kedvelik./ fi ко— 
szoruslefényeknek is le iot mellvX v4gfcjf,de 
inkább csak a tanyán. 11.2 db rézeaMr>!*6b61, 
egy nagyobb és egy kisebb cnkorrózsébél, l- 
-2 gyón yvlrág,nortanában zsenilie, szálas 
bláss, 3 levél és réznossin szalag díszíti. 
Falvakba egészen másjellegűt vlsenck./Al- 
öyő* Szöveg.#Szentiván /*»8 élteiében 3 db 
rézsassin zseni lie—ív bő 1 411, ezüst vagy 
arany 
Völ,X

abivott gyönggyel ti közepén,! kis le- 
db cukorréz-a és 2 db aété.gu mirtusz 

diósiti, rézsaezin szalaggal. Ilyen jelle-
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güt visznek tanyára is, de akkoj? 1 db ró­
zsa, 2 gyünrarvirág* 1 zsenilia-ozálog, 3 
levői és blazo dissiti. Hissza 8, széles­
sége kb* 7 cm.Rógen a koszorúslánytól ka­
pott mellvirág a tanyáin különleges tipust 
mutatott.nagysága megegyezett kb. a mi - 
val, de ez nőm állandó. Állt selyem vi - 
rágból/gyctoQ[VÍrág/# nefelejcsből,közepén 
noha-róscával. Majdnem kivétel nélkül ró­
zsaszínű, bláasssal, 4-5 söld bársony-le - 
véllel, kis rózítsaozin csokorral. A kalap­
virághoz hasonlóan a művirágot is űiosifc 
tették Szeged tetSröyőkőn arany vagy csüs - 
tbc kalásszal, 1-3 barabbal.

koszoruslány-fejdioz г azelőtt nem di­
vat, ujpbban azonban nagyon viszik. Szin­
tén nagyobb számú fajtája van.Alllmt Idb 
kinyílt és 1 db bimbóé rózsából, 2 kis le­
vő llel.Hagyó ága ekkor 5-6 cm MI a ozekfüből 
van, akkor egy szekfü éo két levél alkot­
ja .Készülhet cukorrózsából is, két válto- 
zatban*Az egyik 2 clb rózsa és 4 levél/10- 
11 cm /., a másik változat 3 db rózsa ős 6 
levél. /12-13 cm/ Ardclces, hogy Sápén ma 
sincs fejdios.

vőlegény viliág í Sápé,Mezőhegyes, Batte­
ry a, Kissombor, Szőreg, Deszk vidékén ré­
gebben nem divat. Pő alkotóeleme a fehér 
mirtusz, amely lehet ágas vagy kerek./Az-
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as e mirtussbogyék águeá vagy kerekre 
vannak öossefonra./ A vŐlegényvirág mir­
tusz-alapja narancsvirággal, fehér sza­
laggal, kio zöld levéld, esetleg fehér 
zoeniliával, ezüst gyönggyel, tüllol io 
díszítve. Kb. 6-7 fajtája van, őst vagy 
maga a koszit6, vagy maga a megrendelő 
оzabja meg#a foarna azonban vidékektől 
függ általában# Iiagysága is vált ősik, ál­
talában 6-7 cm. Rúzsajárás és Balástya 
más vőlegényvirágot kíván»Főleg nagysága 
omi megkülönbözteti,mert von olyan,ame­
lyik tüll alátétjével 9-lo cm-t is elér. 
lármája io más, mert a szokott ovális - 
sál ellentétében kerek. Pl.íhétlvü fo­
ur soenilia,közepén mirtunzvirággal,be­

lül fehér zoonilia, cukorrássa gyönggyel és к 
kio zölddel. Van olyan, amelyik tiszta 
mirtuozből állCB zcfcnnol 7-0 cm nagyok.Sze­
geden viszont éppen az ellentétét ta - 
pasztalliatjuk, mert ezen a vidéken egé- 
s zen apró, alig 2-3 cm-eo vőlegényvirág 
divik,amely mindössze 1 db ogyágu, apró, 
mirtuozből és egy narancsvirágbél áll , 
szalaggal átkötve.Emiéi valamivel na­
gyobbakat visznek már máshova is.

n áeznagyvirágs hasonlít a vőlegényvi- 
rágiioz, de annál nagyobb, kb 5 cm. föbbá- 
gu mirtusz, ogy narancsvirág, egy zöM le-
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véllel, alakba inkább hosszúkás s nőm ke - 
rok.ürönapn, sőt az örösany© in kap virá-

ISLOrUy GÄ0U
tuns ős narancsvirág alkltja о tintán. 
csokroks az elbeszélés szerint az első vi- 
laciiaboru előtt sem а menyasszonynak, sem 
a koszorúslányoknak ne«: volt coináltecok- 
ruk, leföljebb élővirágból vagy ólőmir - 
túszból kőnzült. Kb. az első világháború­
val egyidőben jön divatba. liehet séges «hogy 
ebben kőt tényező io szerepet játszott :az 
általános drágaság,kés óbb as infláció, «-de 
méginkább az élőmirtuDZHtaport megszűnte 
a háború előrehaladtával.A régebbi bieder­
meier csokor helyett divatozik a coinnltvi- 
rág-cnokor, ovál és egyoldalú formában, а 
koszorúslányoknál io. Érdekes az, hogy e- 
zek eredetileg papírból készültek, ma már 
azonban inkább text illából..

kos soros láu^rer<okor s Illődig rózsaszínű,a 
nagyságtól függően 15-20 szó kft! alkotja.Al- 
mavirággal vagy eukorr ózsávnl,er czleg tül - 
lel io díszítik*, ami ozlntén rózsaszínű.Ró­
zsaszín krepp alátét takarja a csokrot alul, 
/ ez változott formában, de mégis csak man- 
esett a*/ >*4 db, kb* 50-60 cm liosozu, 2-es 
vagy 4-eo szélességű szalag vanrajta, a vé­
gükön rózsásain százszorszéppel vagy cukor- 
rózsával. Kívánság szerint diozitik még é- 
lőzölddel. A koszorúslányoknak mindig a ko-

got, ez közepes , 3—1- er-eo. Lir-
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о sorun legények von si к.
ncnyacysonycookor tEégobbon io meg­

közelítőleg olyan volt , nini; ma .Fő alko­
tóé lene a kéla vagy & ozekftt. Gyakoribb 
a kólán• Ez export-vonsonból к 'őzül,ter­
mőn zotoserüléc fehér. Xcgkioebb fajtája 
10 kálóból,áll, de leköt azfcán 12-15,nőt 
20-ao in. Általában 15 káló, liat osekfü 
éo három liliom alkotja.A neokfü. itt lo­
méból, a liliom pedig selyemből készül. 
U.n. cookorbocyó-oirtiiDS /némelyiket pe­
dig mirtuazág / én narnno oviimig dió siti. 
A oancnetta coipfco vagy papír, esetleg 
vegyes. előzőiddel dekorálják, ozárán-a 
koszorúnlánycookorhos hooonldan - 9-eo 
ozóleanégü ozalag von több* A ozalagok 
végei csokorra kötve, osokfük, uáromága 
mirtusz és élőzöld dioziti. A oancnetta 
három réosből, esetleg négyből áll.

meny asszonykoszorú: Hint az eddig 
lakodalmi virágok, úgy ez io amegismert

divattal változott és változik. Eágobbon 
az u.n. párta-formát hordták általában.
1.1a io él még egy-két helyen, főleg a to 
nyavilágbon, 1kisebb helyoken./Tömörkény, 
üttifaös/« Párta, mivel a X7íöXVIII.оsá­
sad ban .ordott leány-fejdiSsro emlékes­
tet az alakja. Elöl féiálliílforma, hátul 
csak egy mirtuosbogyókkal díszített ,oza-
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bályos at 6 ooosuoigu drót van* A nagyobb­
fajtán 16-17 álló mirtunzág alkotja a pár­
tát 9 a kisebben 11 ág. Középen, körülbelül 
bot ágon 4 bogyóoor van* igy itt magasabb 
a párta végén 2-2 vagy 4-4 ág alacsonyabb. 
Legmagasabb pontján 4-5 cm nagy* a végeken 
2 oo fél, 3 cm. megemlítendő, bogy nem me­
rőlegesen a fejre* hanem enyhe előrédöles­
sel kéozitik Hint mondtam* mirtussból áll, 
apró tttllf átylakkal* amelyeket esünt fu - 
vott gyöngy óo kio söld levelek diositenek. 
A pártakor?sora egyik változata a "tornyos" 
kon sorú .Ыа io dívik Tápon, üttiteösöa* Ezt 
1 s mirtusz, gyöngy óo narancsvirág alkotja, 
de magassága noha elóri a 15 cn-t is.dere­
ken magasodik, virág ninco benne* /isd.rad- 
nai kon sorú/. A pártaforma koosomm caüngők 
io vpltak régen, ma általában virág diasi­
ti./ kioliliom, cukorrósoa,esetleg más/.A 
tapaiak vették. La a legtöbb a korona Alá— 
túl io sért, főleg virágból áll.Vannak kü­
lönleges* kon sorúnak már nem io nevezhető, 
fejdiosek, pl* julia, féljulia* óva stb.A 
várooi isléo képviselői falun, egyre jobban 
terjednek. liliom, mirtunzvirág, aylonvi « 
rág alkotja őket,

ssüzpámakoozoru s Bálint Sándor
mégSzegedi Szótára úgy említi, hogys" 

a ssásad elején in divat voltAz adatot
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helyesbíthetjük, mert még 1961 tavaszán 
la készített kettőt tanyára és Tápéra - 
tehát пегл kihalt, hanem most kihalában 
lévő népszokásról van szó.Fiatal,/10-12/ 
éves lány- vagy fiuhalott temetésén vi­
szik közvetlenül a koporoé után.IIa a ha­
lott lány, akkor fiú, ha fiú, akkor lány. 
A koszorú tulajdonképpen nem is koszorú, 
hanem zárt korona-forma. / Kint a pápai 
tiara felső része,vagy mint a magyar ko­
rona. /mirtuszból készül,apró liliommal 
vagy más, stilizált virággal diszitve.A 
kupolája 6 átívelés, az ivek találkozá­
sánál, középen kis csokor, 6-7 cm-eo tüll 
alátéttel. A korona egy kb. 35x35 cm-es 
fehér selyem- vagy bársonypárnán fokozik. 
Innen a név is * szü^koszoru, szütpárnoko- 
szoru*/ Ismerős szokás szinte az egész 
országban, a halott lakodalmának megülé- 
sével kapcsolatban.Itt csak a szomszédos 
Hédmezővásárhelyre hadd utaljakíitt "ha 
legény a halott, két leány vezet karon­
fogva egy legényt, aki piros bársonypár­
nán koronát visz, ha pedig leány a ha - 
lőtt, két legény visz karonfogva egy le­
ányt, aki szintén párnán feiiér mirtusz- 
koronát tart ke zabén." /Említ i Szendrey 
Ákos az Ethn. 31*89 száma alapján u.o.52* 
47-49/ led. még erről később a palócoknál.
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áldfczókoszorus Az egyház szerepe,amely 
ebben az iparágban igen jelentős volt a 
múltban, ma erősen csökkent. így coükcvé- 
nyes formában a már említett szüzpárnako- 
szoru, egyes templomi díszek és az első - 
áldozékoszoru őrzi ilyen jellegű igényei­
nek emlékét. / Az ország más területein a 
még meglévő Itíárialány - szokás.led. ott./ 
Az áldozékoszoru kin feliér cukorrézoákbél 
áll.Két fajtája vans a félkoszoru /10 ró­
zsából/ »fátyollal viselik.A mánikaz 
koszorú / 18 rózsából, ehhez nem ho 
nalc fáiyolt. Ezt a körülkoszorut falura és 
tanyára viszik.

ruhacsokrok s A menyasszonyi ruhára 
teszik. Hosszúkás, enyhén iveit formájú. 
10-12 cm hosszú, 13-13 mirtuszágbél áll. 
Van 15 cm-es is, kisliliomos, tüllel.

ozenteltgyertya-csofcors Elsőáldozás- 
nál a gyermekek kezébe adják, disze kö - 
zépnagy mirtufsz-csokor, narancsvirággal és 
szalaggal./Ezt kötik a fiatal halottat 
esetleg gyertyával kioérő koszorúslányok 
is fel./

pímzzrda *=>

LIária-kép-virág* Egy-két évtizeddel 
ezelőtt szokás volt faluhelyen,tanyán az 
orosz ikonokhoz hasonlóan egy í,'.ária-képet 
felállítani. Olyan keretbe foglalták,hogy
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к:ürül lehetett rakni virággal.izeket min­
őig a csalát- valü&rlyi no tagja csinálta, 
nor kénzon nettók.I» gíeljebb "custrönafc" 
vittük ki üzletéből egyet-egyet.

rogut virágs I lieg lápára vittük. A 
sorosás után közvetlenül a legény зк ко - 
coin ns fiaiét eld ártották, c's megvánn- 
r olt dk a ragutcvirágot • A kővetkező va­
sárnapi rogutabálon taár kieseseit fcin- 
lány vett a legénynek liefeloJós ,
ryőngyvÍrd ;, oufcorrdso n va у moh ordast a 
fő alkot de lőne* Sok honnan osalsg ős 3 db

kalap miié tűs­ei .anykaláos öissitotto,
tdfc.

AI* .1 U Г ól L 1) U £ К

A továbbiakban as eddi: tárgyalt készítmé­
nyek alkotóelemeit ismertetem, as egyec- 
vizvi ->00 levéifaj t ókat.
claavirág i Kőt rétegből áll, rdJBsassinD 
árnyait feoténü/ satírozott / papírból ké­
szül. Sárga papir-oibe van benne, egy lo - 
vél megy hozzá. üt-hot ágú kiütóvással eui-
ná l;j ák, melói:*on gömbölyű ifc.
cukorrőzon t Tőbbfőle nagyságban, papírból
és ее .ly ел bll, A nagyobb 3 de fól-4 cm,a ki-
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sebb csak kettő.Alul egy sima réteg, a fel­
ső három gömbölyítve, tehát összesen négy 
rétegből all. A rétegek ötszirmuak. 
őszirózsa a Papírból, illával kivágva ké - 
szili de erősen gömbölyítik* Így a szirmok 
befelé hajlanak. Kétjt levéllel diszottk. 
Pikéből készítik kitüzővirágnak, sirkoszoru- 
nak erős zsirpapirból.
rózsa g a kerti rózsa mása, ha kitüzővirág- 
nak készül. Bár van rozsavas, az ilyenek 
mind egyedi darabok, kézzel vágják őket.Se­
lyemből, bársonyból, újabban műanyagból ké­
szül. Levele szintén a rózsa anyagából van, 
változó számban. Szine feh ér, rózsaszín , 
piros, fekete, bordó. Erősen stilizált vi­
rág a kalap- és mellvirágok bimbója, mutat­
ja ezt az irreális kék ozin is. Szintén 
máséellegü az opálbatlsztból, tüllből csa - 
vart technikával készült róasa. Ma különö - 
sen kapós a Dior-rózsák és Dior-féle meny­
asszonyi díszek divatja miatt. 
százszorszép s Több színben készül. lehet kék, 
fehér, rózsaszín, piros. Vassal ütik ki, 4-5 
rétegből áll.Levél nincs rajta, a virágnak 
sincs fészke. Szára - mivel sajátos célra, 
szalag végére vagy vendégvirágnak használják- 
nincsen.
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narancsvirág s Sztearinból készül, kisebb a 
valóságosnál,sőt nem io nagyon hasonlít ah- 
hoz* Alig nagyobb 1 cm-nél, kis* sárga por­
zója van pamutból.
jácint 3 Közzel vágják olymódon, hogy at a - 
nyagot kettéhajtják, és Így csak fél minta 
készül. Egyrovátkos sütővaooal sütik ki e - 
gyenként a szirmokat. 3 cm nagy, csak kitü- 
zővirágnak has ználj ák.
dália 8 Ma már nem csináljaf Kézzel io lehet 
vágni, de kiütővasa ia van. Ha papir, akkor 
falcolécsonttal,esetleg ollóval göndörítik, 
ha textília, akkor oütővasoal. Általában két 
levél van rajta.
akácvirág $ Természetes szinben, lakásdiszként 
alkalmazzák.háromféle kiütőv&s is van hozzá. 
Általában papírból, ekkor leveleit fényezik.
/ lakkal vonják be, /
Gyöngyvirága Mindig fehér papirből, selyem - 
bo'I, v'áó'zőnból készül,a legkisebb sütővassal. 
Nem merev atáron áll, hanem füzérben lóg hár­
mával, négyével* így tehát nincs porzója, 
nefelejcs: Kék, valamivel nagyobb mint élet- 
beh1, sarga kis porzók vannak oenne.Merev szá­
rakkal, levelek nélkül készül. 
orgona g Régrbbm többször csinálta, külön ki- 
iítovassal készült. Csak hozzá használható sü- 
tővasa van.



41

bonilla» Fehér selyemből, 3 aziroDrétegü, 
gömbölyítve .
cookomirtuoz I Hosszabb, 20-25 cm-eo szá­
ron 1 dV mirtiüa zbogyé együtt« Itoguk a bo­
gyók íd nagyobb méretűek, mintegy 3/4 Cm- 
GOek о

LIUIíIíALIÓDS 2EREK - LUIÍKAEH ZKüZOK

Festés8 i.Italában anillimal történik, ame­
lyethides vízben oldanak fel* Ha a színe­
zésre keríllő anyag textília, be len-írt jak 
az oldatba és rámán szárítják* Ha papír, 

ny kb, 30-33 cm Hosszú, másfél ujjnyi fa­
pálcával húzzák lo róla a felesleges fos - 
tőket, majd drótra akasztva szikkad.Festés 
után - ha kell - jön a
keményítős s Busa vagy burf miynkeményit övei 
történik, areIlye 1 bekenik az anyag egyik 
felét, általában még merevítik, a keményi~ 
téoool együtt, azaz egy-egy iv vékony pa - 
pirt ragasztanak rá.
levőikőszitéoa A kézzel festett vagy zölden 
vett" papírt' valamelyik lovélrdntavássál ki­
ütik.Kettéhajtva a levélmintát enge ly mentén

e
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ráragsztják a szárat / ez kb. 4-5» esetleg 
6 cm /, végül meleg paraffinba mártják,hogy 
fényes legyen és szine ne kopjon. Mivel 
többfajta nagyságban készül, huszonötönként 
va^y ötönként csomagolják.
szárkészités : sokfajta virág szárát már elő­
re elkész'itik /bár általában a virágfejet e- 
lőfcőleg helyezik a drótra/.Drótra zöld krepp-
papirt sodornak oly módon, hogy balkézzel a 
papircsikot, jobbal sodorják es egyúttal egye- 
nesitik a szárat, mert különben leválik a pa- 
Pir»Egyszerű sodrással rögzítik a végén. 
falcolócspfat iőszirózsához és más virághoz is 
használt kb'.“" 20 cm hosszú, keskeny csont. A 
térdre he&yezett sziromleveleket falcolták e 
csonttal, egyszerre négyet-ötöt.Balassa :A ma­
gyar nyelv szótára igy említi falc о l=hornyol, 
karcol, rovátkol. V.ö. falcos cserép =rovát­
kolt tetőfedő cserép.
hlázs : vékony, keskeny ezüst vagy arany fém- 
szal.
kiütővas/kiverővas/ mérnet neve stáncvas.Stan- 
zaizen. kt>. 15 cm hosszú, nyeles vas forma, alul 

kiütőformával, amely virágonként változik. 
Van.30-35 fajta egy szerényebb műhelyben./Ere­
detileg Bécsből hozatta, itt nem is tudták pó­
tolni, megjavítani, egyedül egy Nyilasi nevű 
régi lakatos a Dóm-téren.A mintaforma élesre

a
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reszelt, kiemelkedő, oldalt, vagy közel a 
szárhoz egy lyuk van rajta, hogy a kiütött 
virág-rétegeket egy acéldréttal ki lehes­
sen nyomni a mintából. А оtáncvas szárának 
vége egy kissé kiszélesedik, hogy kellő e- 
rővel ráüthessenek a
súlyкоlóival tea régen préselt disznóbőrből 
kőoz'ilt,' vaslemezekkél erősítették össze«
Ш fából csinálják. Kb. 20 cm magas, 13-14 
cm átmérőjű henger, nyéllel. Oldalával ü - 
tik a kiütővasat .1! árom-négy ütéssel egy - 
szerre öt-hat ivet vernek at .íiémet eredetű 
neves slégii.
orezővasg több fajta, egy-két- árom érrel, 
ilye le fa, kb. 18-20 cm hosszú .Maga az ere­
ző rész Ívben hajlik. levél- és virágerez- 
sésre használják. 
gömbölyít ővaos / tulajdonképpen 
outéoí*.ez T‘.Goohl6 műveletet végesnek ./Ilosz- 
aza és nagysága megegyezik az eresővséval. 
De munkarésze egy kisebb-nagyobb gömb .Ezek 
átmérője fél, másfél, két és fél cm lehet• 
Az eredetileg lapos virágszirmokát ezekkel 
alakítják gömbölyűvé, homorúvá, domboruvá, 

gy a virág megkívánja. 
süt ővao 3 orgonához, szekftlhöz stb. Uasznál- 
Ja^kV i•Italában olyan,mint az erező- vagy a 
gömbölyítővas,csak a nyélen kúpos vagy he-

ezzel is a

aho
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gyes munkarész található. A szirmok, levelek 
éles9 mély behorpadánát,tölcsér-szerű mélye­
déseit sütik vele.
oütőpámas ezen sütik / tehát gömbölyítik,ere­
zik vagy sütavassal munkálják / a szirmokat a 
baloldalukon. A párna gumiból, szivacsból ké­
szül, régen fűrészporral tömték ki.Vásznat he­
lyeznek rá a s"téshes. Pl. a kamélis szirmai 
küUn készülnek,s jellegüket a sütés adja meg, 
ezért felébe hajtva gömbölyítik őket. A fehér 
selyemből 14 szirmot ütnek ki,két nggyságban, 
attól függően, kitüzővirág vagy sírkőnzoruvi- 
rág lesz-e. A sütés után kellően gömbölyűdott 
szirmokat ragasztóval, cérnával rögzítik,a kö­
zépsők erősebben gömbölyítve mintegy bimbót a- 
lakitanak.
yirágforma-prés; ez két, egymá 
homorú es domború részből áll. 
moru, kb 4-5 cm magas henger, felső része né­
ha kisebb. A kettő e 
a gömbölyítést, erez 
tett majd lezuhanó súllyal ütik a felmelegi- 
tett formákat.
Minden sütővas és a prés melegítése elmés kis 
bornzenz-énőn történik.
csipesz * foeroznak, hajtogatnak vele, vagy má­
sik végével a kiütött virágot nyomják ki a for­
mából. Erős acélból készült, kb. 10-12 cm-nyi.

Ipari alkalmazásnál - mint azt már em-

ásba illeszkedő 
Alsó része ho­

gyüt t egyszerre végzi el 
ést, sütést. Felfüggeszt«
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Bujáki koszorú szekmai leírása.
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ütöttem, a kézi szerszámokból gépek lesz-* 
nefc# A kiütővas nyomógéppé alakul. Ennek 
tárgyalása azonban messzire vezetne.

Ней szabad elmenni kUUn megjegyzés 
nélkül amellett, hogy bár a lakodalmi szo­
kások és virágok sokat változtak, sőt nap­
jainkban is alakulnak ki egyesek, а XIX.sz 
közepén már megvolt a vőlegény-, mell- »vő­
félybot-, zászlótartó virág*

A neEizetiségi vásárlók felől mindösz- 
sze egyetlen különlegességet sikerült meg­
tudnom sDeszk -feidékén az ottani szerbek min­
dig vittek a lakodalmi virágokkal együtt a 
menyasszony számára u.n. " avatószalagot •* •
Ez 30-as szélességű,tehát majd arasznyi fe­
hér vagy kék szalag volt.

XXXXXXXXXXXX
A másik kisiparos, akinek munkájával, üzle­
tével közelebbről megismerkedtem, Kovács Je- 
nőné Budapesten. Üzletébe elsősorban az von­
zott, hogy szinte az egész palóc néprajzi te­
rület szamára dolgozott vagy dolgozik még ma 
is, nem is említve kapcsolatait a Pest kör - 
nyéki, Dum-Tioza közi vagy egyes dunántúli 
falvakkal. Hagymánjének, Gyárfás Gézánénak 
utóda. Az Üzlet 1925 óta áll fenn, 25 éve a 
Garai téren. Ez a vidékiek egyik kazpontja, 
hetipiacokra ide járnak fel.Érthét6, ha nagy 
forgalmat bonyolítottak le népviseleti cik -



46

kékből.Hin een itt vett ők a menyasszonyi kocsiso­
rukat & késs virágokat a vőlegény bokrétá..oz,ui- 
vocatóbokrétáhoze féketőhöz .Ottlétemkor éppen 
Sziráczki Istvánná kiskőrösi asszony vásárolt 
bes aki odahaza féket ővarr ássál, koszorú- ős 
eookoz'köt őssel foglalkozik# Ahogyan mondj a, ez 
náluk családi hagyomány, mái* többen ezt esi - 
nálták őelőtte. Ma kevés kivételtől eltekint» 
ve Kovácsáénál minden helyben készül.Ilyen ki­
vétel az ezüstbogyó és a fuvott gyöngy,ozines 
üveggömbök, amelyet Iótainő üvegfúvó koszit#A 
koszorúkba szükséges tükröket hullád ék-tükör­
ből üvegvágó gyártja.

KÉSZ II И É П i К

Termés zotо я on,mive1 a müvirágkés si15 Ízlésén és 
a vásárlók igényén sok múlik, nem lehet egyfor­
ma szinten egyetlen virág sem két iparosnál.Gyá­
ri alőállitásnál éppen attól fosztják meg a vá­
sárlót,ami a leglényegesebb lenne, hogy t.i.egyé­
ni darabot kapjon. Éppen ezért ismertetnem kell 
olyan virágokat is, amelyeket esetleg már idősb 
Talpai lihllynónál is vett ей .Kézimunkával készü­
lő virágaira jellemző a finom kidolgozás, az e- 
gyes részletek aprólékos megformálása, a legmeg­
felelőbb anyag fáradhatatlan koresése# Minden 
virága több nagyságban készül, kiütővasainak szá­
ma meghaladja a 200-at is. Ezeket saját torvei,el-
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képzeléeei alapján ©gy szerszámkészítő esi - 
nálja meg számára.
ramblaor-rózsa ;5 sziromsorból át1.Esek közül 
kette erősen befő ló gömbölyödik,h.árom pedig 
©ryenosen áll ki,csak ©rosen erezett szirom- 
széleik hajolnak le* Fehér szinti*

a kisebbje koozorudisznek kerül. Ál- 
6 sziromból áll.Préssel és kéziszer­

számai egyaránt készül. A szirmokat egyen - 
ként dróttal merevítik a közepükön, majd e - 
zok mentén erezik. Levelet is tesznek hozzá. 
Sirkoozoruba papírból® fejkoszoruba,késicso­
korba krepdooinból csinálja,vagy Iáméból.Le­
velei hosszúak, pariuzamos diszitésüek.Temp­
lomokat is diozitonek vele, de inkább ünne - 
pen a Kúria-lányok kezébe vittek sokat a kör- 
menetekre. Uuevétkor pl. Galgohévizen 60 ern­
es, egyenes faágra dolgozzák fel a virágokat 
és bimbókat.5 bimbó,5 liliom megy ezekre® 80 
4 sárosán felrakott levéllel,Kind en első va­
sárnap éo nagy ünnepeken kell, évenként 5-6. 
kála«minden méretben csinálja.Általában egyik 
oldalán fényes, másikon matt anyagbél -feannak, 
Szélét gürabv soal fdrmázza.Aicslben koozoru- 
disz.Érdékos,hogy rózsaszínű is lehet,ilyen­
kor koszorúslánycsokorba megy.Slrkoszoruhoz 
papírból és viaszkozva.
orchidea i ha selyemből van, menyasszonyi csokor- 
ba, ha viaczozott papirbél, sirkoozoruba kerül. 
lüSsepe kissé hasonlít a kaidéhoz, tölcséresen 
kiképzett, fodros szélű sziromlevél. A fodro- 
zás régebben igen eredeti módon különlegesen 
berakott mouaoeli-anya fodrokkal történt •

liliom s
taxában
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Ma esst egyszerűbben húz évese al oldja meg. An­
nál in inkább, mórt viszonylag ritkán viszik* 
Mindenből készül, minden színben,/lila,rézsa- 
ősin, feh ár/. Kiskörösön meg viszik menyesz- 
ssonyl csokorba*
gyöngyvirág: selyemből vagy vássonbél, kerek, 
cakkos szolü szirmokból. Kiütik ős végül sü­
tik gömbvaosal. Kikoményitott cérnára fűzik, 
majd drótra dolgozzák. Levele párhuzamoson e- 
rozott, hosszúkás*
kamélia t koszorúba * koszorúslány hajába kerül 
da ru-uaíísznoк. 1 szirorasor /4 szárammal/ képe­
zi a kis»csukott közepet,a következő két sor 
már kifelé hajlik, gömbölyített ,5*»7 szirmú .Min­
den ozinben,több nagyságban kerül ki a kézé a- 
lól,egészen nagyban meg sirkoszorú-virágnak is. 
Bármilyen leveletttehet hozzá. 
vadrdzsai lód. a népviseleti koszorúk alapvi- 
rágainal".' Ittjií annyit «készülhet ccriz, rózsa­
szín, kék, fehér színben. A lourdosi barlang­
ba levelekkel viszik. Csornádon külön fűnkéi - 
ója lett a selyemblütnivel együtt. Közeli ro­
kon,hozzátartozó halála esetén az első évfor­
dulón a család díszíti föl a templomot.A gyer­
tyákra szinea virágcsokrok kerülnek. Ha fiatal 
volt a halott, akkor a virágok fehér és rózsa­
színűek,ha pedig öreg volt, akkor lilák és a 
díszítés sötét, az ©lobbi estben a disz vilá­
gén, #
ciklámen?keményített, érdes selyemből, üt ová­
lis" sWmát kézzel vágja, csipesszel alakítja.



49

Á virágfej bibés rész© lefelé néz, a szára 
barna.
Ibolya* 5 szirmú, a középső szirom szél#« 
аеЬЪТ "alamivel nagyobb, mint a közönséges. 
Lila azinü.Porzója hosszúkás, zöldes.Az öt 
egybeszabott szirom középen van meghajtva 
és összeragasztva. Kincs fűzve.
.őszirózsa: ezt a vlrágfajtát inkább lakás« 
disznók viszik, amiben kétségtelen szerep© 
van annak, hogy a megtévesztésig hasonlit 
a valódihoz, annak temető-szaga nélkül.^em 
saját vasával, hanem margaréta«vasза! ké - 
szül. A szirmok közepét azonban melegitett 
csipesszel formázza, mintegy 
Általában zsirpapir az alapanyag, horten « 
zialovéllel disziti. Minden színben, sárga 
kropp-porzékkai csinálja. 
krlzantingma már főleg strkoszoruba viszik, 
régebben kedvelt volt mint ruhadisz. Lenöt 
sárga,fehér,lila vagy rózsaszin.Sztrmai nem 
állnak külön,ogy közepük van. A keskeny és 
hosszú szirmokat két-háromágu huz^vassal ro­
vátkolják. Ha zsirpapirb 1 készülj viaszos. 
nefelejcs; kicsi, öásszirmu, enyhén gömbö­
lyítve, pici, sárga középre felhúzva és ra­
gasztva. Kék és ceriz színben használják a 
népviseleti koszorúkhoz különböző díszíté­
sű fajtáit.
margaréta: Két sziromsorb 1 áll, min-kettő 

nagyságú és 12-18 sziromlevélből. A 
szirmok Ь sorosan erezettek. Közepe sárgá-

összehajtja.

azonos



50

га festett vatta, Sirkoszoruba, vázába, bu- 
csusok kalapokra viszik, mezői csokorba, A 
természettől eltérően minden színben készül, 
pipacs:ha papirb 1 van, akkor egybe ütik ki, 
egyetlen kerek virágpártát kapva Így»Kettőt 
fűznek egymás fölébe,A közepét gömbölyítik, 
a szirmok szélét pedig canglival begyüröge- 
tik, Zöldfojü.íéketeszáru porz к kerülnek 
bele.Helyemből is készül, akkor is gömbvas­
sal és csipesszel formázva,de a leve ok kü­
lön kivágva,
búzavirág:2 sziromsora vart ennek ie.A зогок 
ot-Öt erősen cakkozott sziromlevélből állnak, 
I eketcszáru, fehérfejü gorz ra fűzik. Ha nem 
papirb 1, hanem selyemből készül, akkor még 
csípés zol is formázzák,
alamaviráflakét. hat sziromlevelet» sor alkot­
ja. A szirmok egjjbe kiütve, külső szélük ki­
csit szivaláku,Sárga, elég nagy porz ja van. 
Minden színben gyártja,
tulipán: hat szirmú,szimpla sorb 1, A mélyen 
karéjozott szirmok szorosan ös bezárulnak, a 
közepükön mélyebb, széleiken vékonyabb hor­
kolással. Horga szárral, sárga bibével, 
résen viaszózva. 
muskátli: öt szirmú, két sziromsorral. Hint- 
égy 1 cm-es, A szirmok enyhén rovátkolva és 
gömbölyítve. Minden színben, 
százszorszép;öt-hat 3zipontsorral. Jzek mind-
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o^yikel3 sziromlevélből áll, amelyek kö­
zépen élesen bometszédnek.Szine kötetlen, 
a virágfej enyhén domború,mint a valóság­
ba,. is.
r zaasbár va rozaavas.ezek mindegyike ál­
talában egyedi darab. Különéli szirmokb 1 
állitják össze, Papirb 1 ritkán készül.in­
kább selyem, vászon,bársony, műanyag a be­
vett anyag.Közepét kolmbnival gömbölyítik, 
Szélét csipesszel alakítják. Elsősorban vá­
zába viszik,do menyasszonyi virágnak is di­
vatos, ruhadi íznek.Levele a rendes r z о ale­
vél.
.jácint:rendkívül mélyen karéjozott»hat szi­
romból álló virág.-linden any igb 1, papirb 1 
Í3, de leginkább la lób 1. A sziromlevelek 
középen melyen rovátkolva, ezáltal szinte 
visszahajlanak homoruan a középhez.Legtöbb­
ször i'ohér, sárga, kék, r zsaszin. 
akácvirá^sa sziromlevél általában lila,4 cm 
á timer éj > i, szélein kissé gömbölyítve .Az eny­
hén tölcséres középrészbe beleilleszkedik a 
másik sziromlevél, amely szoroaan Ö3 ;ze van 
sodorva.
cukorréz3a:eIs is orban kosz oruslán^-virág•Két 
f> levelű sziromsorb >1 áll. A felső befelé 
gömbölyítve zárt,bimbó-szerű közepet alkot, 
mig az als sor kifelé hajlik. Kék, fehér, 
rézsaszin legtöbbször,
n;a/rancsvirág;van két sziromsorral.es van csak 
eggyel bír ' . Anyaga minden esetbe . zairpapir.
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Többszörösen par a í£ in ózva, £ or к fejd drótra 
fűzik#
vadrózsa: nem агоюз a népviseleti koszorú 
u.iu.vadrézsájával, mert ez hasonló a ter­
mészeteshez# Két 6 levelii sziromsora közül 
az о gyik papír 9 a másik selyem.iárósen göm­
bölyítik, kic3i„ sárga porz kkal készül. 
kankalin: ez is G szirmú9 enyhén gümbölyi- 
tett, u.'irgu porzóval# Mindegyike mezei cso­
korba megy, szine sárga.

ЖШКАШ DSZEREK - MUűKAiáSZKÖZÖK

Mint már említettem,kiütővasalt külön szer­
számkészítő csinálja# 
gömbgasг /gömbölyitővas/ német neve kolmbnl. 
15-20 nagyságba> használja•
А» egyágú huzóvasat dáliához, a két- és há­
romágút szolíiiihöz 'es krlzantinhoz veszi elő 
leggyakrabban•
Л csipesz neve cangli, vége elkeskenyedik, 
ezi ragasztásra használják#
A keményítés nála gyakran zselatinnal törté­
nik, vágy a zselatin és buzakeményitő kever 
rekével; A kenényitendő anyagot rámára spa - 
nolják,és az egyik oldalát bekenik.Lamé ese­
tében sűrűbb a keményitő|mig ha matt az a - 
nyag, az egészet bemártják. Száradás /4-5 / 
után 4- 6 - 8-szoro3an összehajtogatva majd
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kiözabva/ollóvalj, kézzel, esetleg géppel 
kiütik./
A festésnél szintén anilint használ, de se­
lyem anyagokhoz spiritusszal higitja.A szi­
li két keveréssel nyeri.Satirozásnál csomón­
ként festenek.Ha sötétcbb szint akarnak el­
érni a széleken, ezekét ecsettel vagy vat - 
tavai tupfolják.
A formázás itt is természetesen gömb-ós ki­
húz vasakkal történik. Ezután jön a füzes , 
a szárra, porz ra való feldolgozás.
Porzókat több módon csinálnak.Kikeményitett 
cérnát в gamutot, esetleg dr tszálat festett 
keményítőbe mártanak és formáznak. De a ká- 
la közepe papirból sodort, és aztán ezt ra­
gaszt val bekenve festett grizbe forgatják.
Л margaréta-közép vattából készül, meg fe­
kete vagy barna porzókkal rakják körül, 

xxxxxxxxxxxx 
Kint már említettem,a forgalom legérdekesebb 
részét kétségtelenül a népviselet igényeinek 
kielégítése jelenti. Ez azonban ávrél-ére 
csökken, jobb esetben változik, "városiasabb'* 
leaz, Túrára pl. még 5-6 évvel ezelőtt 10-12 
para3ztko3zorut is csinált, ma már talán egy 
som lesz. Ecser, taglód is jó néhány éve ki­
vetkőzött, de évenként bálokat rendeznek, a- 
hol a fiatalasszonyok beöltöznek.Igaz,koszo­
rút nem kötnek,de a bujdosba/féketo/ tükör - 
ből,ezüatgoly bél,nefelejcsből val disz ke-
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rül. nézzük hát a múl hagyomány meglévő 
részét!
Л népviseleti koszorúk alapelemei a követ­
kezők:
aolvembKitnj: 6 szirmú, kb 3 cm átmérőjll,ap- 
r viaszbibovel készült »enyhén gömbölyített 
virág, keményítve van, selyemből. 
batiszt-blütni: két sziromsorral.Az ala ban 
6 3zirom va-i, mindegyik szív alakú.A fel3Ő 
ugyanilyen, de a szivek közepe mélyebben be­
vágott, s ezáltal mintegy 1? szirmú lett.és 
minden egyes szirom-fél csipesszel megcsa - 
varva mintegy kiemelkedik az alapb 1.kissé 
keményítve, viasz középpel,2-2 és l/2cm át­
mérővel készül.
gyöngyvirág:aor » mintegy 1 cm-es,papírból, 
vászonból koszült virág.Gömbölyített,kissé 
keményítve.A külön merev cérnaszérra fűzött 
virágokb 1 7-8 darabot egy szárra csavarnak, 
Így alakul ki a tulajdonképpeni virág, eza­
latt a szárat természetesen bevonják zöld­
del,
harangvirág: a gyöngyvirágnak mintegy három- 
csotÜLeg négyBzore e.Ugyanaz a technika,for­
ma, az árr adolgoz ás, csali a színei mások: lila, 
kék, esetleg rézsasziu.
vattablütnl: tulajdonképpen vatta-közepü, 
Iced véli virág.
szőlőlévé!: selyemből, bársonyb 1 készült, 
helyenként használták a papirb 1 csináltat 
is./pl,Boldogon/.A legtöbb 4-5 cm nagyságú,
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kiütött, vagy - ritkábban - kézzel nyí­
rott, 3 karéja levél. Bordázata vagy az 
ütéssel nyomódik az anyagba, vagy külön 
belepréselik.Helyenként/ pl.Acsán, Ikla- 
don, Vácegresen/ még mirtusszal is díszí­
tették ezt a levelet.
mirtuszvirág:3 hosszúkás nagyobb és egy 
csöppnyi mirtuszbogyóból állt* 
azllvalevél: kb* 6 cm hosszú, fehér, je- 
geces levél* Zsámbokon kék, rózsaszín és 
fehér mirtuszbogyóból, ezüst gyöngyökből 
álló diszt kötnek rá.I hegyébe egy pici 
rózsát szúrnak, ez borsószem nagyságú*A- 
ligí cm-es, gömbölyített, erős cerizpi- 
roa szinü virág ez* Régebbennkaucsukból 
készült. Hasonló kicsi, / alig valamivel 
nagyobb, mint egy cm / az az inkább szek- 
füt formázó, de mégis rózsának nevezett 
kis virág, amelyet ceriz és kék színben 
Hévizgyörkön és Domonyban a fátyol fel - 
tűzéséhez használnak, egész Hógrád me - 
gyében pedig a gyöngysorra fűznek,vagy 
pl.kazár on a "nagybrossos'* féket őhöz tu­
catjával tűznek a menyecskék./Ezek azon­
ban valamivel nagyobbak, kb. 2 em-esek./ 
muakátlilevél: csak a müvirágiparos ked- 
vééri említem, mert a tolnai Sióagárdra 
vittek ilyet* Nézzünk meg egy ilyen Sl-
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őagárdra való szólőleveles koszorút! A Nép­
rajzi Múzeumban találhat' 61, 64* l.-eo je­
lű darab aelyemblütni alappal készült, azé- 
lalcívelekkel a hotnlokra.Kzek fölött a karó- 
jos, 6-7 cm-öo levelek fölött 5 kék éa 3ce- 
riz rózsabimbó van, bouillon-levele, 4 nagy 
ceriz szckfü. Középen nagy, kettős disz* Az 
alsó 4 bouillon-levélból , 3 mirtusz-eveig- 
libol áll, ez utóbbiak 5 nefelejccael éa pi­
ros üveggömbbel, lamettával* A koszorú utol­
só sora kiemelkedik iámét a szololevelekkel, 
közbül a másik disz, amely félköriv alakú* # 
Kék és rózsaszín mirtusz-cvoiglik,kék és ró- 
zsaszin mirtusz-csillagok alkotják.A disz 
közepén pedig egy nagy lamettáé fehér mir - 
tusz-csillag* A kissé hosszúra nyúlt példa 
után meg kell még feltétlen emlékeznem,van 
ezüst 3„evél: űződön tették a koszorúba, amely 
fehér' selyamh 1 üt ni b él »gyöngyvirágé 1, halvány- 
rózsaszín vadrózsából készült *Ezüst goly kkal 
és sok lamettával díszítették. 
nefelejcses bóul11onlev é1» mintegy 2 cm széles, 
2" éá 1/2 cni 'hosszú,ez őst szálakból szőtt le­
vél, az ezüst szálak közé kék nefelecs van 
bedolgozva.A csömöri, nagytarcaai koszorúba 
teszik, a homlokra kerül «jäte a koszorú hozzá 
aelyomblütnibol készül, sok ezíiat golyó és 
rezgő disziti. Több sorban nefelejcs éa kö­
zépen egy mlrtuazcaillag disziti* Itt két



56

koszorú kerül egy fejre, hátul 2 db egy mé­
ternyi, selyemvirágból készült csüngő lóg, 
köztük hosszú lametta-szálak. A kistarcsai 
koszorú ehhez hasonló, de kék nefelejcsek 
nélkül, még több ezüst díszítéssel,a hom­
lokra pedig legtöbbször
tükrös-levél kerül: Egy cm-nyi kerek tükör, 
íeh ér selyemdróttál ivelten körülcsavarva, 
ez adja meg a levél-formát,
Magi dón is hasonló a koszorú, de általában 
négy csüngő lóg le róla hátul.
A n grádi koszorúk szinesehbak. 3ok ceriz és 
kék vadrózsával diszitettek. Ez 4-4 és 1/2 
cm átmérőjű, gömbölyített és hornyolt virág.
A sziromsorok 6 szirmuak, 3 fokozatosan ki- 
sebbedik, a negyedik azonos nagyságú a har­
madikkal, de mintegy bimbót képezve befelé 
gümbölyödik. Apró, sárga bibékkel. Régebben 
diszitették etrasszal is , ilyenkor a felső 
sor is kiterül. A virág alá sugarasan 1 em­
el kiálló lametta-szálakat tesznek. 
vadrózsa-blmb : vattáb 1 készül, a vadr zsával 
megegyező színű. A ceriz vagy kék attát bim- 
b formára alakítják, aztán anyaggal bevonják.
/ Természetesen hasonló szinüvel./ Apr>,zöld 
levelek diszitik,
üveggolyó: szinesek.Régebben, amikor külföld-
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ről hozták, minden alakú volt.Ilyennel/ pa­
radicsom-* ormájuval/diszitették pl. Bujákon 
a koszorúkat., de volt makk, sót paprika a - 
lakú Í3.
leveles-tűk r»is kerül esetenként a koszoru- 
ba. Ilol kerek, hol négyszögletes, soha nem 
nagyobb 1 és 1/2, 2 cm-néx. Gyakran tesznek 
mellé fémspirált is./ Rezgőt. / 
nefelejcs:a leggyakoribb diszitőelemek egyi­
ke. Ъ szirmú, alig nagyobb 1 cm-nél, apro^, 
sárga középpel. Gömbölyítik, keményitik#Fő- 
leg cerizben iés kékben, de majd minden szín­
ben készül.
ezüst kalász: A nógrádi menyasszony-koszorú 
Te disze, 11 gabonaszem laposan egy közép - 
ágra illeszkedik, mindegyik szem végéből 1- 
1, mintegy 1U-2U cm hosszú spirál áll ki.E- 
zek olyanok, mint a toklász. Készül arany­
ból is, de elvétve. Ez kerül a vőlegény ka­
lapjára, a vőfélyek borétájába.

Ki kellene itt térnem a vőlegénybokréta 
ppoblémájára. Elég legyen azonban anny^mi- 
vel mérhetetlen sok változata van, hogy e - 
zek elengedhetetlenek.Ismerünk bokrétát 2 
cm-es arany szőlőlevelekből, amelyeken még 
a kacsok is rajta vannak, zöld-piros-sárga 
zseniliával, vagy ezüst spiráldr'tból ala­
kit ott kerek, tükör-közepü virágokb l,stb.

A vendégek aranyozott rozmaringot kap-
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nak, ezt vékony aranyfóliával készítik oly 
módon, hogy a virágot ezzel a vékony,füst- 
szerü anyaggal bevonják.А козгогик vidéken- 
kónt más és гааз íoraát mutatnak. Láasunk^e- 
zok közül moot néhányat a müvirágkéazitő 
leírásában!

Az acsai koszorú erődetlieg három ba- 
tiszt-koazorub 1 készült, ma már cak két - 
tot lesznek a fej Ultra. Haaonl két batiszt- 
ból készült az ikladi és a túrái koszoru,de 
mif* az előbbiek zöld, a turaiak fehér jegecos 
szolálevéllel. A díszekben a kia nefelejcsea 
bouillon-levelőket szív alakúra szerették a- 
lakittatnl. A két koszorút aljukkal 3zembe - 
fordítva tették a fejre, szinte foköt5 hatá­
sú lett Így a fejdiaz. Jíót egyenes koszorút 
tesznek egy lejre Felaőpetényben i3,Csőváron 
meg Csomadon.IIoll kőn, Szécsenyben 1 omgas, 
pártaforma kerül fel.Doldog, ahol még ma is 
hordják a népviseletet, szeles, egyenes ko­
szorút kiván, mindkét oldalán zöld levéllel, 
egy sor vadr zsával a közepén.hözöttük nefe- 
lejcs-сзоког, зок rezgővel, ki3 gyönggyel,u- 
jabban még ctökörrel is. Ka ;ytárcsán a két 
koszorúhoz, Vacegresen az egyetlen széles, 
nagy és a hátra kerül) kis koszorúhoz hason- 
1 ho;ilokdÍ3Z megy, Gyöngyöspatán mindig - 
vagy legalábbis régóta - magas rairtuszk03zo- 
ru volt a divat, tornyos, de kék és coriz* 
apr bársony nefelejcsekkel élénkítették.
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Átlépve egy kicsit a Dunántúlra* nézzük meg 
a ai agárdi lányok fejdiszét! ílasonlit az 
előbb leírthoz, itt is egy széles selyem* 
blütni ko3zoru,3zintén selyem, cerizszinü 
szekfükkel díszítve az alap.Közöttük boull- 
lonnal vastagon lesodrott dr tb 1 készült 
u.íi, pracnls disz / nevét feltehetőleg ar- 
r 1 kapta, hogy'a kéz ujjaihaoz ha3oníit./ 
közepén 1 kék nefelejccsel,A koszorú közepén 
ogy igen nagy "totonydisz" va , amely kék, 
fehér, cerlz mirtuozágakbél és csillagokból 
készült csokor.

Térjünk vissza a palócokhoz és Pe3t 
megyébe! За^оп, Hévizgyörkön, Kartalon,Do- 
monyban a habom el >tt solyemblütnis,zöld­
le ve les koszorút viselt a lány,azaz a meny­
asszony. A háború után áttértek a mirtuszból 
készült tornyos koszorúra, de ezt a tornyos 
koszorút ma is kék nefelejccsel és tükörrel 
díszítik. Hasonló a helyzet Sáriban.esőden 
régen gyöngyvirágból készült a fejdisz, í - 
ton nagyon szép, az eddigieknél Í3 díszesebb 
volt a koszorú, sokezüst dísszel ékített fe­
hér, pártaforma.A homlokhoz gyöngyb>1 rojtot 
készítettek, és a koszorú hátul i3 aiszitve 
volt* tükörrel, ezüst golyóval, fehér selyem 
bimbóval. Hákospalotái a háború előtt ezin - 
tón a magas tornyos mirtuszt kedvelték.Egye­
dülállónak mondja még a varsányi viseletét.
/ Lásd ipég a harmadik részben /'"Ez mirtusz­
girland -kobzoru, amelynél a cvelgliket / á- 
gakat / egyenesen kötötték fel a "svungdr t- 
ra" /azaz a koszorú alap-dr tjára/felfelé-
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lefelé egyformákat .Alattuk alul-föliil zöld 
szőlőlevelek, a szimmetria-tengely mentén 
ceriz bimbók,nefelejcs-pánt vannak.Mellet­
tük kétoldalt s&iri03 goly к és tükrök,fel­
felé ezüst kalász. Ccjglédbercel is igen hi­
res volt népviseletéről a háború el itt.Két 
éve készített egy koszorút a németországi 
sváb muzeum részére.i^gy batiaftt-bltitni ko- 
szorub 1 és 19 bokrétát 1 á31t a mer.yasz- 
ssonyi felszerelés, ') fehér meg G ceriz^és 
3 kék bokrétából, melyek batisztblütiiiből 
készültek tükör és nefelejcs diazités3öl. 
übből езк húromat kapott a vőlegény,a töb­
bi mind a fejre került,4 homlokra mirtusz 
cakk borul, alatta zöld levelek és tükrök 
voltak./ »tás helyen azonban volt eltérés a 
aváb menyasszony és vőlegény ruha- ill.ka* 
lapdiszénól. líartán pl. ez nem mirtusz,ha­
nem U alakú drótra kötött papirvirág volt,
A virágok kék éo lila aelycmpapirb^l nyí­
rott ak, 7 sziromsorral, 3 cm átmérőjűéit. 
Bibéjük sárga és piros.Л virágok között G 
lametta-csokor, kétoldalt 6-6 zöld levél.

s IJ alakú disz felső két végén pávtoll*
A vőlegényé u.ilyen, сзак a virágok ozine 
lila, piros* sárga, kék. igaz, újabban a 
svábok is mindjobban áttérnek a mirtusz - 
ra mindenütt./
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Ma is készít még népviseleti koszorút Var- 
aány, Bzécsériy, Hollókő, Csornád, Kiatarcsa, 
Nagymarosa, Лаза, Csővár, Boldov, Zsá rabok 
községekbe, Mirtuszb 1 Héviugyöikre, Gal- 
gahévizre, Bag, й-artal, Domony, Galgamácsa 
Dány községekbe, do itt ia már сзак jobbára 
a uária-lányok viselik a tornyos koszorút. 
Ok ia kislányok,10-1? évesek.Kétévenként a 
tornyos pártakoszorut cserélni szokták,Bz 
mindig páratlan з zárna alkot dole iából áll , 
10-15 cm magas fejdi3z .Mirtusz,C3il.lag*gyön- 
Syösgyémánt ,3olycmlovól,az!5l Őfürtös fcetejU 
mirtuszág alkotja,17-33-35 fórt is előfor­
dulhat ben g, Manapság i3 lehet még lányo­
kat látni alkalomadtán az országutakon, a- 
raint Bze it István környékén fehérbe öltöz­
ve, koszorúsán vonulnak a búcsúba vagy már 
hazafelé* Lévőn azonban ez inkább szakra - 
lia jellegű szokás, nem foglalkozom itt bő­
vebben a ildria-lányok koszorú-divatjával* 
Még annyit, hogy általában olyan a koszo­
rú, mint a menyasszonyoké,/ Természetesen 
csak ott, ahol,már áttértek a mirtuszra,/ 

Csepel szigetén Őzikétszentmikl s, 
liáekeve már " uras '* ruhában jár mind, de 
megtartotta a vőfélyes hivogatást, A vő­
félybokréta ott egy hatalmas mirtuszbokré- 
ta tükörrel, selyemvirággal diazitve,z«ld 
rozmaringgal körülvéve os kb, 20 cm azéles 
földig érő selyemszalaggal egybedolgozva.
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Vanyarc, Vác kisujfalu 4-5 óve, túra 1-2 
óve vetkőzött ki, az utolsó népviseleti 
koszorút 1964 tavaszán kész&fcot о ide. 
Neu lenne érdektelen a teljes eltűnés 
előtt hivatott koszorukötő kezéből ősz- 
szeállitva látni az ogycs vidékek lako­
dalmi virágait! Sürgető feladat ez, hi­
szen a divat terjedése hónapok, do leg­
több 1-2 év alatt teljesen megváltoztat­
ja a házasságkötéshez kajjesolódó dolgok 
arculatát, és a fónykópanyag viszonylag 
kevés, az sora megbízható az összeállítás 
viselet módját illetően.

Legtöbb általa leirt koszorúiorma - 
val találkoztam Flóg rád megyében. Tíz az a 
hely, ahol háziiparként is foglalkoznak 
a müvirágkészjtussol, vagy pedig más há­
ziipar keretében feldolgozzák az iparos­
nál készen vett virágot. Alig vagy egy­
általán nem vizsgált területe ez a népi 
foglalkozásoknak, s alig leírt részét 
képezi a fekütök díszítésének. Nincs mó­
dom összefoglalni a témát tökéletesen 
még Giro az egy megyére kitorjedőleg 
som, arra szorítkozom, h >gy az esetle­
gesen témába vágó területeket mind meg­
említsem.
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WmVÁCűCrZlT'A' ÉB T|1T’IЛIAC%NÁLA*' HoGRÁDг.г;су':в n
Csitíron találkoztam Gál Mártonnéva 1, a- 
ki ügyes fóketövarróasszony , s emellett 
körülbelül tiz éve foglalkozik művirág - 
készítéssel is. PlbeBzólóse szerint ogy- 
ezer Pesten járt, hogy menye féke tejé re 
virágot vegyen. Mivel még volt ideje vo­
nat indulásig, néhány órát a boltban töl­
tött segédkezve a virág kéé zltésnél • V'.z 
adta meg az inditáct ahhoz, hogy maga ie 
megpróbálkozzék v le. " Olyan pácoló jött 
rá az eozömnek 
özem , olyat csinálok. Azóta ő látja el 
a falut. Virágkosarait lakodalmakkor ve­
szik a sublótra, aratásra aratókoszoru - 
kát csinál, szüretre megint csak virág - 
kosarat, babkosarat, aratckoezorut.A me­
zei és kerti virágokat nem szedi szót, 
hogy jobban megnézze őket, csak úgy kö­
rülbelül nézi meg okét, csak hasonlíta­
nak az eredetihez, láthatólag kedvenc i- 
dőtöltűsével csak éjszaka foglalkozhat, 
mert a ház körül, mozön bizony elog do­
log akad, de egyébként is, ahogy mondja,
'• mikor пси járkál előttem senki, akkor 
tudom csak csinálni. " " Ha nincsen úgy, 
ahogy az eszem gondolja, nem pászol be-

Amilyet kigondol az e-• 90»
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le / t. 1. valami virág a kosárba /, akkor 
azét kell szedni." Szerszámai nagyon egy - 
szernek,mindössze kombinált fogót»drótot és 
oil t használ. Alapanyagai /a különbőz 1 pa-

Cscnsziovál<lábpirók/ egy részét 
főle^ a krepp~papirt,mert ott szebb szinozé- 
alit ég jobban nnyújthatót" kap* A festéshez 
tojás!estékot használ, virágait általában ke­
ményíti. ehhez közönséges, kockaalaku padlo- 
víaszi vess.
Készítményei
szekfüsa rozsa mellett a leggyakrabban elő - 
forduló szép virágfajtája. A krepp-papirt e- 
gész hosszában négy csíkra vágj a,majd ezeket 
a csikókat mintegy 30 cm-es darabokra szab - 
dalja.Agy-egy ilyen darabot téglalap alakúra 
összehajtogatva 4-5 mm mélyen ollóval benyir- 
kálja, fogazza.

1 szerzi he,

Szélét ugyanőзак ollóval " meggöndöriti ",utá­
na kézzel a j^íl irányában meghuzgálja a pa - 
pirt,ami ezáltal ott kigömbölyödik.iizután jön 
a szélfestés,amennyiben nem egyszínű azekfüt 
akar készíteni.Ilyenkor a csikót bemártja a 
festékestálba, a néhény mm-es felszi/árgás u- 
tán kiemelve hagyja megszárad .1 .Liar mellette 
áll a viaszos-tálka,amibe beleseritl a csikót 
majdnem egész szélességében,s rögtön utána hi­
deg vízbe teszi.A még langyos paplr-caikot uj-
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jaival gyantádon alakítgatva egy képzeletbeli 
tengely кого g□ avarj a • Középrо gyakran binb t 
is tesz.Az igy elkészített virág tömör,legin­
kább a űhaboud-osekfüre hasonlít • Pírоз,fehér, 
rózsaszín, sárga árnyalatokba » készül, A vi - 
rágfejre dr-tot csavar,azt pedig zöld krepp - 
papírral vonja be oly módon, hogy balkezének 
lazán tartott három nj^ja között jobbjával for- 
gatja a virágot,a ezáltal mintegy 2 cm széles 
zöld szalaggal betakarja a szárat, 
rózsa a: csinálja kreppbál is, de zsírpapírból 
szívesebben, A szirmokat körülbelül ovális a- 
lakúra ,6-7 cm magas darabokból készíti«egyen­
ként göndöríti őket oil val kifelé. Hét-nyolc 
sziromb 1 Iliit össze e*y virágot^ alul dró - 
tot csavar rá, majd keményíti a mar ismert© - 
tett módon, az egész virág!оjet bemártva. Ké­
szíti rizsáit kemény ezüst-papírból is,ezek 
merevek, a papír szinte zsírosa i iit át a via­
szon, ügyelnie kell arra, hojajy a viasz ne me­
legedjék fel túlságosan, ne égjen meg, és hi- 
dof| viz mindig legyen mellette,mert viasz ozás 
után ebbe mártja a virágokat, 
jácints ritkán kreppből, inkább ezüst papírból 
csinálja, óz 4 mentül nagyobbra van nyirkaivá, 
annál többet mutat, " -mondja. Kék,piros szín­
ben készülnek,
viola#^/violla/ Legtöbbször kék, alig felis - 
merhető virág,
nefelejcs:a virágkosarak fogóján van legtöbb-
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szűr. Kék aztaniolb 1, u valóságosnál jóval na­
gyobb formában /leb. 4 сы/, sárga szinü, hason - 
lóképpen 3ztaniolbói kóazitott bimbó-szerű kö - 
zéppel 33inálja.Készül v zaaazinből is. 
búzavirág: kok, nyirkait szélű, alig különbözik 
a nefelejcstől.
margarétái szerinte kok kerti margaréta ia van, 
5 ezt másolja lu.
csillaggyurgyinai szintén kék, készülhet krepp­
ből, aztunióiból.
Általában ezekből a virágokb 1 állítja Ö33ze a 
virágkosarakat, amelyeknek drót-vázát is ő kö­
tözheti «Állami üzletek kirakatában látott csak 
messziről hasonlót. Szüretkor a csósz-lányák i- 
lyennel jelennek meg a bálon, a mulatság alatt 
aztán ezeket kisorsolják.KŐ3zitett "főkosarat" 
is,amelyet két lány vitt rudon.Allitáaa szerint 
ezt a mulatoz legények 600 Ft-ért vették meg. 
iSzek közül két kosár sem hasonlít egymáshoz, a 
általában csak összeillő 3zinü virágokat tesz 
egybo-egybe.
Aratáskor vai keletje arat koszorúinak, amik tu­
lajdonképpen nem is koozoruk. Vázák egy ka^tárg 
forma, 40-50 cm magas dr t-váz, amelynek négy á- 
gát 3zorosan becsavarja,kötözi zabkalaaszal,/ez 
jobban mutat a búzánál/, s a sűrűn, tömötten ál­
ló kalászok közé aztán violát, tear zsát,szekfüt 
tesz.Méternél is hosszabb, színes krepp-papir 
csikókkal díszíti. Nagyon büszke arra a nagy a-
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ratokosaorura^ amelyet tavaly Dobi Istvánnak, 
az ülnöki 1'anács elnökének csinált* i)e van Öt­
ágú csillag-forma virágkosara is. Itt а C3il- 
laÉformát szintén kalászokból alakítja ki* Vé­
gül babkoszorujárul kell még megemlékoznUnk.A- 
hogy a nőve is mutatja, hosszú *' egyszembabból 
készül A babot beáztatja, majd vékony spár­
gára szemenként felfűzi, közbon mintegy 3 era - 
énként kis virágokat, vagy csak egyszerűen koc­
kacukor nagyságúra nyirbált színes papirdarab- 
kákat tesz diszül* 10-15 ilyen formán felfűzött 
méter hosszúságú csikót egyik végén összefog , 
vagy merev drótkarikára körbekötöz, & aztán a 
lámpára felakasztja, általában szüret táján, 

Csitártól nem messzire fekszik Ougyag, még 
néhány évvel ezelőtt is a legjellegzetesebben 
hagyományorzo község. A faluban ma is иagy ke­
letje van Oláh Jenoné / ismertebben Aranka / 
művirágainak* Salgótarjánban volt mintegy tiz 
évvel ezelőtt a vidámvásúrban,, ott vett esi - 
náltvirágot, s először azt másolta le*A sógor­
női éék sparherd-papírjai 1з forrásul szolgált 
a nagy kézügyességgel és cigányosan élénk ozin- 
érzékkel megáldott asszonynak* Gál ilártonnéhoz 
hasonlóan ő is főleg oil val dolgozik.Különle- 
gos méhész-dróttál dolgozik, mézeskalácsosnál 
veszi a finom festéket/pirosat,sárgát/. Ha ez 
nincs a mézeskalácaosnál,akkor piros krepp-pa- 
pirt vásárol, 3 ezt leáztatva nyeri a kívánt
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szinü íestókoXdatct.Padlósárgltó adja a sárgát, 
közönséges zöld ruhafosték szolgál levál-foo - 
tökként,A különféle színárnyalatokat részben a 
keveréssel,részben a hígítással éri el.Viaszo- 
zásra vagy padlóviaszt, vagy gyertyát használ.
0 is ügyel, hogy a viasz túl foorő ne legyen, 
a virágokat már készen mártja belo•Szeretj?er~ 
garaentb"1 dolgozni,mert as kevés koményitо a- 
njragot vesz fel.
rézsas szinte minden színben, bülönösen kedveli 
a sárga árnyalatait«Két hosozukásabb, 4-5 em-eo 
darabb 1 készül a bimbó, a kisebb kinyílt virá­
gokat 7-8 sziromból csinálja,A már előre megfes­
tett szirmokat kinyírj a, oil* óval и f elkanc sálit j a" 
a szélüket/ lad, göndöritos /.Levelet rajzpaplr- 
ból csinál hozzá. Végül ezt is viaszozza. A le­
véltengelyt nem jelöli semmivei,a drótot egysze­
rűen az aljára csavarja.kgjr-ogy rózsához 2-3 le­
velet készlt.Coiofánpapirból is csinál virágot, 
ilyenkor nem festi őket. Különleges készítménye 
a ” vattarózsa u. A legöngyölt vattaosikot há­
rom négy vékonyabb lapra bontja 3zét, majd be­
festi, megszáritja. Azután szabályos sziromfor- 
mákat vág ki belőle, a ezeket egyenként befedi 
celofánnal.A mintegy fólu.jjoyt vastag szirmokat 
gyönge nyomogatáasal kicsit meghajlítja, s 4-5 
darabból összeállítja a virágfejet.Természetcsen 
ilyenkor a levelek is celof ónozott vattából vaa- 
nak. A rézaaa közepén "ösazehabulykázva" sárga
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vatta adja a bibét.
krizantin: /krizsantin/krepp-paplrból készül, 
valamivel nagyobb, mint a rózsa.A koszorúk a- 
lapeleme.
szekfüsakkor a legszebb, ha celofánból készül. 
1-2 cm mélyen benyirkálja a papirt,és viaszozás 
nélkül egyszerűen becsavarja. A ezárát zöld ,
" száliingosra " nyirott papírral fedi. 
jácintvirág: mintegy 3 cm széles krepp vagy e- 
3etleg zsirpapir csikót 10 cm hosszú darabokra 
vág,ezeket benyirkálja s ceruzahegyen tölcsér- 
formájúra igazitja.A benyirkált szélt még elő­
zőleg oil val felbodrozza,hogy terebélyes le - 
gyen. ügy szál drótot csavar az első virágfej 
aljára, majd annyit illeszt rá köröskörül, a- 
hogy a " terebély " kivánja. Színe általában 
kék, rózsaszín, fehér.
liliom:pergarnentpapirból készül, 3-4 ovális 
szirom alkotja.Sárga krepp-papirbcl három por- 
z t sikerit bele.
Télen dolgozik ezekkel, mert nyáron napszámba 
megy az állami gazdaságba. Kórházakba, vendég­
lőkbe, kocsmákba veszik virágait. De talán meg 
többet dolgozik a falusiak házi használatára.0 
is készített virágko3orakat, ezekbe kizárólag 
szekfüket kértek megrendelői.Hugyagon is elárvez 
verezik őket. Hagy keletje van a szentcaalád 
körülhordozása idején -különösen Ilugyagon-fe- 
hór virágainak a vendégül látott szobrok di -
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szitosórc.Tompiamdiszitésrtél,haj lékdioüsitóe - 
ndl a Máriához rózsaszín kisozekiiibőX áll ') ko­
szorút visznek«Л Jdzusozive oltárhoz vérpiros 
azekfüket kásáit* Saécadny komlókén néhány 
faluban szokás, hogy télen karácsonyfát visz­
nek ki a sírokra, s ezekre művirágokat kötöz­
nek. De visznek csokrokat is, amelyek egy3zi- 
nliek* Tiszta rózsaszín, vérpiros, fehér virá­
gokból állanak* Jobbadán nzokfüt kérnek ilyen 
esetben. Temetéskor, ha valaki nem tud beutaz­
ni Saécaénybe vagy Balassagyarmatra halottjá­
nak koszorút venni, hozzá fordul, természete­
sen főleg a cigányok*", már tönkrement kosz о - 
ruk vázát billinggcl befedi,kriznantinnal di- 
aziti.R zaaszJn,fehér,egyez val világos koszo­
rú illik a fiatal halottnak,lila az idősebb - 
nők* Ahol ,f pal eosahb M / azaz elzárt abban 
élő/a nép, odú viszi a torka csokrokat»koszo­
rúkat*
Негаовак virágokat csinál^hanem apr állatokat 
is.Ahhoz az indítékot először a vattavirágok 
adták* Azok olyanok, mint a borfcavirág, zöld­
del bevont szárukra kék, rózsaszín, piros és 
sárga vattacsomókat ragaszt egymás alá* ügy 
drótra hetet-nyolcat* Legkedveltebb vattaal- 
lata a szembefordított páros galamb.Papirb 1 
kinyírja a formát, ráteszi a ruhaanyagra,rá­
szabja, majd az anyagot összevarrja* Az igy 
keletkezett zsákot kitömi и törekvel ", egy
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laposkávéskanál-forma fa eszközbe,a varecá- 
val. Utána kovásszal ráragasztja a fehér vagy 
rózsaszínű vattát# A '* lágyára odaerősíti a 
rajzpapirból készült szárnyakat»ezeket szín - 
tán befödi vattával# Jzögöa vattaszálakat hűl» 
lámosra sodor, ás ezeket toliként ráilleszti a 
szárnyaltra# Korosaiul vagy fekete festékkel sze­
met rajzol nekik, csert ragaszt rajuk#üagySág­
ra valamivel kisebbek az eredetinál#ügyel a
tiszta munkára, mert különben noa veszik meg# 
Virágait £ madarait magam is láttam tebb helyen, 
az * első házban " teszik eket az ásztálra#Ha
elpiszkolódtak üzennek Лгапкапак,а 6 hozza az 
újabbakat#
Csorháthalápon egy középkorú asszony,Veres Jó­
zsef né, Treplnazky Mária kezéből láttam papir- 
virágokut. lebeszélése szerint az öregebbektől 
tanulta a készítést, kik főleg a templom és a 
mát raverebély i ioimieo-l barlanghoz vagy más 
szentekhez szoktak koszorúkat esi álni# Ilyen 
öregasszony volt Veres Jánosné /vele nem ro - 
kon/, ki 30 éves lehetetfc,mikor az említett 
asszony nála mint 13 éves kislány annak 25 é- 
vea lányával dolgozgatott#"Azokt 1 is tanul - 
tam meg másoktól is#Meg van olyan is, amit 
máshonnan láttam, olyat még ok nem tudtak#Kő- 
ssitménycin látszik, hogy jórészt fantáziája 
után dolgozik.Krepp- és selyempapirból készült 
virágai technikája kezdetleges, a szirmokat
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csak oll vol formálja#A krizantém érdekes,eset­
len, hosszú ősikből készült, amely kb. 20 cm-nyi 
szélen, őzt felébe hajtja óo oil val bevagdossa 
mintegy 6 cm-nyirc# Az Így elkészített papírcsí­
kot / 84 ci hosszú / a nyiratlan felénél össze­
csavarja, majd vékony drótot erősít rá. A szir­
mokat képező 2-3 ma széles beirdaláot kicsit 
meglazítja, végül a szárat közönséges zöld krepp- 
papírral vonja bo# Furcsa, hogy ez a krizantém 
lehet rózsaszín is# Kz egyébként iedve3 színe# 
г zoas primitív, gömbölyít és nélküli# A selyem- 
papirb 17 era ubélea csíkot vágott #lí!st 3 cm-en - 
ként mintegy 2 cm mélyen bevagdoesa# Itta szí - 
rorac3ucookat ollóval lekerekíti, és mindkét ol­
dalon megpödöriti. Közepén bimb formára alakít­
va összocoav&ija, szárazza. Ha krepp-papirból 
csinálja^ akkor nem pödöri a széleket# Viszony­
lag ritkán használja a feliér papírt, jórészt 
akkor, ha liliomot koszit# 4 mar ismertetett 
módon iyolc cm széles ősikből készül, lekerekí­
tett tetejű, 12 db 4 cm-es szirommal. Középre 
az összecsavarás előtt bevagdosott зоггз papirt 
helyez porzónak.
azokfüje sokszor égovöröa krepp vagy rózsaszín, 
fehér# A hosszú papírcsíkot 1/2 cm szélesen, 3 
cm-enként a terüiéshez mélyebben beirdalja, s 
igy a sziatoéges bővülést aza alakításhoz meg - 
kapja# Kissé domborura csavarja,szára zöld krepp#
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bazsarózsa: a kepp-papir csikót ujjaival az 
egyik oldalon végig befcdrozza, bo3odorja,igy 
az mintegy fél cm vastag, hullámos, fodros 
szélt képez.Úgy sodorja össze,hogy ezek az­
tán szép, domború felületet adva pontosan il­
leszkednek egymáshoz* Készíti fehérben,rózsa­
színben. Talán ez hasonlít kegjóbban az erede­
tihez,
jácint: eredeti módon oldja meg,Vékony gally­
ra d cm széles selyempapir-caikot csavar spi­
rál alakban, amelyet előzőleg 2 cm mélyen be­
vagdalt. Van egy margarétához hasonló készít­
ménye, amely azonban kék is lehet. 6 szirmú a 
virá^, hangsúlyozott sárga középpel.Itt a pa­
pírból előbb 10 cm hosszú, 3 cm széles darabo­
kat vá^. ezt középrn egyszer megcsavarja, s a 
két szárnyat egymásra hajtja.így minden külö­
nösebb kerekítés nélkül ovális szirmokat nyer, 
ezeket aztán dróttal egymáshoz erősíti,végül a 
szárat zölddel becsavarja.
Bujákon nincsen külön müvirágkészitő asszony, 
hanem ki-ki maga csinálja a szükséges dieze - 
ket.tíléíj távol van a falu minden nagyóabb hely­
től, elsősorban ez magyarázza,hogy mindenszen­
tekkor szinte az egész falu koszorút köt ha - 
lottainak.Quarta &aszlóné elbeszélése szerint 
először Szentkuton/Mátraverebélyen/láttak. mű­
virágot ^vagy legalábbis a ma leginkább haszná­
latos rózs-formakat onnan hozták.Zsirpapirból
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és selyempap3.rbél dolgoznak, ezoket nem viaazoz- 
zák. Nagyobb, mintegy féltenyérnyi szirmokat o- 
vális alakra kinyírnak, vagy paciig egyetlen, te­
nyérnyi széles csikót vágnak, a a özeién kicsit 
megnyujtogatve s ezzel hullámossá téve a papirt 
beodorjók. Dáliát iз^сзinainak, ennek techniká­
ja nem különbözik ettől, сзак itt a aodrott szélt 
2 cm-eráfért körömmel meg van nyomogatva, egyet­
len csúcson kihúzva, megpödürve• Olajos papírból 
készítik hozzá a levelet, amelyekből 2-3 darabot 
tesznek egy szárra. Idősebb asszonyoknak lila,pi- 
ros koszorút kötnek, fiatalnak kéket, fehéret. 
Tulajdonképpen mavirágnak számit az általuk ké- 
szitett bokréta, amelyet a vőlegény a kalapján 
és a mellén v3.3e.JJz aranyozott rozmarin-ág, a- 
melyet mézzel megkennek és aranyporral,azaz tkp. 
aranyi vénákkal fednek be. A menyasszony hajdani 
leánybarátnői az esküvé előtti vaaárnag délben 
koszorúkétni mennek, Чског készült a vőlegény 
roznarinága meg a vőfélyé.együtt a menyasszonyi 
koszomhoz illesztett raá3ik ággal# T.i, a Pesten 
vásárolt hegyőr!, sujtá-э / ©lobbi veggörab, az u- 
tőbbi ezüst uisz V parasztkoszoru mellé még ezt 
is odatették, hifiérmek a lányok a rétre.valami - 
félő rétibogyót szedn к össze, s ezt otthon hár­
manként összefogva bemézezik, bearanyozzák, pi­
ros szalagot kötnek mögéje, és sűrűn egymás mellé 
rakják a roznarin-ágra.Termdszetescn a vőfélyka­
lap bokrétája ajűét első napjaiban anagy vondég- 
hlvogatásban erősen lekopott,a a menyasszony ba-
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rátáéi Lis’, esküvő előtti napon ellopiók azt,hogy 
ttjraporózzák, i*ért fizetni illik a vőfélynek 
valakit, A bújaki paraaztlosaoru alapanyagaiban 
nem nagyon, coupon kötcol módjában különbözik a 
többi ilyentől* / lsd* lap a mint-.-könyvből* /

A Müvii-ógkeczitéshez nem ártő asszonyok is 
belefogtak ilyen munkába aratás után,mikor ara- 
t; koszorúkat készítettek ás készítenek saőg ma is* 
szinte mindenütt,A baluss&gyormáti föl c Múzeum­
ban 4 különböző arat 'koszorút látta»* Mind meg - 
egyezett azonban abban, hogy alapanyaguk papir - 
virág és buaakalász volt* A magyarnándori II«Rá- 
k ezi Pereme i’az koszorúja nagyságával tűnik ki első 
előősorban * AlajD ja mintegy 40 cm magas füzfavesz- 
oző kúp*4 törté-ive von*Orré aürUn kalászokat kö­
tözhetnek, kb. 20 cqt-nyi szárral» Az Így elkészí­
tett kúpot disz!tik művirág al.Az anyaguk színes 
kropp-papir* A virágok:
szekfiik: piros , fehér,rózsaszín,lila színben* A pa­
pirt hosszában négybevágják,a csikókat egyik olda­
lukon oil val minfcegy 2 na1! mélyen bevagdosaák ős 
valami kevés kerekítéssel üti Lesodorják. A csava­
rást zöld krapp-papirrai elfedik,és a virágokat 
villanyáréttál kötözik a kalászok közé* 
rózsák8fehérben, sárgában,roszaazinbűn. Gapp a- 
lakura nyírt, 10»12 cm magas szirmolcb 1 épülnek, 
fel. kppenhogy meggöndöritik a szélét,éa#8~10szi- 
rombéíl ös jzeallit jók a virágot »közepén más szinti 
fogazott bibe található.A kupon van még egy kék
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virág ls,Ankább r zsa-forma*általában 4-5 ozi - 
romaóra van,bibéje sárga«Kovát nem sikerült meg­
tudnom, Ля aratókoszoru díszei még a hosszan 
lenyúl' virágfüzérek. Általában 4, езеп kivéte­
lesen 5 van, / dgy belül lóg a kúpban, / Hooz - 
szu spárgára mintegy 2-3 cm-ез szalnioazál-dara­
bokat fűznek, közben négyszögletesre nyírott 
papirdnrabkákkal áa rózsával, szekfüvel mод 
аз előbb említett kék virággal váltogatják o- 
kot,A füzérek 120-130 cm hosszúak, vegükön 3- 
10 virágból összeállított: csokorral,A csokrot 
a következő virágok alkotják* ügy nagy, majd­
nem 15 cm átmérőjű fehér krizantém, fogazott, 
pederitett szirmokkal, körülötte 4 rózsaszínű 
szekfü. A középső füzér nagy virága rózsaszí­
nű, fciaáfő,virágai fehérek, A csokron felül 
négy-nigy sztaaiolb 1 készült kisebb rózsa ta­
lálhat • Mint Írtam, a koszorúk általában egy 
technikával készülnek, kgyik-másiknak érdekes­
sége, hogy a virágok bibéjét buzakalászb 1 csi­
náljak, vagy a buzakalász-alapot azalmáb 1 ké - 
szült részekkel kombinálják. Található egy ко - 
szőrű, amely teljesen ilyen fonott kosárból áll 
s apró kis rózsaszín, sárga, fehér székiük di - 
szitik.

A szüreti bálák virágkosarai, virággal dí­
szített szőlőkoazorui alatt szövődnek a szüret 
utáni, toli, farsangi esküvők,^ Természetesen 
addig még hosszú az ut, A szülők által io^el - 
ismert, szívesen látott szerető a falu előtt 
is megmutathatja, mennyire ragaszkodik hozzá а
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lány, blasen piáiul Orhalómban kalapja mellé 
tűzhette annak bokrétáját.Ez a "rezesbokréta" 
i* árjákból formált lapos csokor. Л lány ke - 
resztanyja vitte el a legénynek, vagy lege - 
nyéknek. A borétaküldés azokúsát bővebben Pél 
Edit: Egy pa Léc hásasoágelőt ti az okáéról cifflü 
cikkében olvashatunk. /Etnogranhia- líépélet 
1941 LII. evf. 3-4 szám. 250-2&0. Aíöviden a 
követkézeket mondja: Bokrétaküldés iventé két­
szer van: farsang vasárnapján és ÓzontIstván - 
kor. ilároiüfiie bokréta van: a aim, a rózsás 
és a rezes. Jima bokrétát minden iskolát kijárt 
lány küldhet - olyan is, akihez még nem járnak 
legények - minden iskolát kijárt legénynek#ügy 
leánytól vihetnek O-lü bokrétát is..,.azért 
küldik, licin/ a legény táncoltassa a leányt 
ftózsás bokrétát a szerető küld.Hendszerint na­
gyobb lány már,aki többször küldött simát, de 
mag nem nagyszeret6.Ebből io lüldhetnok többet 
do már nem oly ni sokat, mint a simából..,*»in­
kább a puhatolózás kedvéért.• ,Iiezes bokrétát a 
nagyszerető kaid, és cook egyet, ezt a legény 
már magában viseli...A bokrétát a lány anyja 
veszi Balassagyarmaton vagy özécsényben.•.kis 
mirtu3utánzatb‘ 1 való езоког, esetleg apr »se­
lyemből val гогзак és kevés árvalányhaj 
r zsasbokréta egyágu, a rezes három:mindkéttő­
nél nagyobbfajta selyemr zsák vannak mirtusz 
szál egybekötve, tövükön oelyemszala^ -"hejkötő" 
- csokor...A rezes bokréta Jiejkötőjen ezüst 
vagy arany csipke van.” Ebből a kb. 1920-30 kö­
zötti szokást közlő leírásból még egy teljes, 
minden vonásában összhangban lévő dolog bonta-
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kozik ki előttUnk.áózzUnk meg egy korabeli 
bokrétát! /133 32;)/ Kb. 2b cm hossBU, 35 ет-ез 
szalaggal. 3 nufcy rézé a /piros, rózsaszín , 
sárga /, 6 bimbó / hasonló színben / végül 
orgona со harangvirág ем; kéknefelejcs alkot­
ja. Araikor 19бЗ-о4 folyamán Urhalomban .járva 
ezt a szokást is. elmesélték, a negyvenes évek 
elején lánykodо t adatközlőm már lényegesen 
kevesebbről tudott. dzorinte, ha két barát 
járt a lányhoz, a szivbéli mellett illett ad­
ni bokrétát annak is.iíz már nem volt olyan 
nagy* de szalag ezt is diazitette.A táncosok 
szerzéséért küldött bokréta mindössze 3 ró - 
»sóból állt, szalag nem volt rajta, ürhalora- 
ban Biró Viktória, a féketővarróauszony fog­
lalkozott ezek kóezitó ével. л Testről vagy 
Balassagyarmatról hozott virágokat ó pasai - 
tolta össze ezin, iom szerint. Legkedvel - 
tebb színek: sárga, piroe, r zcmszin.A reze i- 
bokrótával megajándékozott nagyszerein lett 
általába 1 & vőlegény, Így aztán hamarosan az 
esküvőn kellett gond olkodni. Lak odaírni előké­
születeik legérdekesebb mozzanatai kozó tar­
tozik az esküvő előestéjén rendezett leány - 
búcsúztatás,a menyasszonykalács ieldiszitéee. 
érre összejönnek a lánypaj tásolí, а a husz-hu- 
szonöt kilós riási kalácsot hol vidám, hol 
bánatos nótázas közben télizölddel,aranyozott 
rozmarlrmal, pattogatott kukoricával, arany
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»almával, színes papir-r zsákkal meg égő kis 
gyetyákkal tlissltik. /Isd. Malenyay: A pal - 
cok művészete 146. о.Komhány/.'Másholiaga 
az örömkalács belekerül ГЗ-2С pengőbe,г é lig 
e nélkül nincs .1 ak od al óra, К Ülőn asszony süti, 
в a terjedelmes olyan nagy,hogy a kemence - 
száját szét kell szedni,mikor berakják•••/a 
vőfély/, .után viszik a koszcrualegények a 
gyertyákkal kivilágított- hatalmas örömkalá- 
coot /8.0.161-162/,Jómagam szügyi kalácsot 
láttaíRjdiflzitóso mintegy fel motor magas#3- 
3 rúd állta körül a téglalap alakú süteményt. 
Kzí'k oür*»n fogazott,zöld papírral voltak be* 
vonva, kétharmad részükig.Onnan fölfelé fe • 
hérrel,a hegyükön rózsákban végződtek,Л ruda­
kat pattogatottkukoricu-calkok kötötték egy- 
náo fölött több sorban, iv alakban öo .se.Kö­
zöttük már az arat oazorukból ismert»szalma- 
darabkákból és papitvirágokb 1 alkotott fUzéf? 
lóg.д r zsák technikája Igen egyszerű,Csepp 
alakúra nyírt,6**8 cm -es szirmokból ál3itot- 
tdk össze,egy-egy virágfejre 6-8 szirmot azé- 
mitva.A piros rózsákba fehér, a fehérekbe pe­
dig sárga pafcfcr-bibét tettek.Középre,ugyan - 
csak papírból odokészitették a menyasszonyt 
és a vőlegényt egymással szembeállítva,táncos 
mozdulatokkal.Hogy a ^riraltiveh nyirt papir- 
virágokat ennél furcsább dolgokra is felhasz­
náltak, annak le jobb példáját ugyancsak la -
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lonyay adj а/id. mii 294.0./л fazekasokról Írja, 
frogy*'* •.díszítenek patronnal is oly kép , hogy 
vékony, őse; zehaj tógát ott papiroab 1 rózsákat 
metsző íoIi: y egyszerre többec,s ezeket kör ült a - 
paszlván ал о lény oldalán,a reáöntött engubo 
festék ner.i fogja be ezeket a terl:es,s üresen 
marad a napir-r zs a formája égetés után io;"
Л rozesbokréta megföleiéjo minden pal a falu­
ban megvan, ialonyay Írja a századfordul kU - 
rilli időről, de leírását nyugodtan vehetjük 
az ideig érvényesnek, amikor a férfiak végleg 
ki nem vetkőztök, azaz az alsó világháború u- 
tdni évtizedigi,,A legén/ck kalapjukat rozraa - 
ring-bokrotával diszít5.k,aminek a neve itt 
boldogvirág.Az árvái m/haj з p ivatoil helyébe 
boltivirág,.*» bukréta,a titri lép,emellett ap- 
r 1 tukröoskék fényiének,amelyek bizonyára a 
boglár pampáját kívánják helyetteoiteni./12ó,/ 
A lutri értelmezése körül esetleg zavar támad­
hat . .ialonyay más helyen azt mondjaseiLitkón az 
asszonyok fejdiaza a tiitri, arait csinált virág­
ból tornyosán alakítanak.. ’üAalonyay az idézett 
leírást ii grád vármegye monográfiájából vette, 
araiét ezt már Újváriné Kerékgyártó Adrién e la 
említi.Jzabó Jánosáé 6ü éves litkei lakos sze­
rint azonban lutrinak nevezték a legények ka - 
lapja mellé tett díszt is.aml gyöngybél virág­
os azalagformára alakított csokrocska voít,^o 
is varrogatott ilyet, ha volt^ide^e a i'éketé - 
készítés mellett.iJalonyay első idézete is azt 
a felfogást látszik bizonyítani,hogy a tutri
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raegjG181Ó3 általánosabb,mindenfaj t:.\,aUvirágb 1 
kóstolt díszt őrt ettek rajta*.! az bán jolaatás- 
tapadáson! keletkezhetett ‘’fejdiaa” jelentése# 

Közbevetoleg hadd jegyezzem >3eg,hogy a- 
miro »ár utaltam» nőm ragaszkodh.i limit л mcivi - 
rá" megjelölésnél ahhoz, hogy a készítmény fel­
tétlen textiliából, papírból esetleg műanyagból 
legyen# Hiszen ide keli számítanunk azokat a vi­
rág-formákat i3,amelyeket gyöngéből,fémből,atb• 
készítenek#dók n grádi féket5 fo díszét éppen 
ezek alkotják, lielóbt azonban tárgyalinukra rá­
térnek, hadd idézzek még egyszer tfialonyay köny­
véből jííusvétra való a #patlolt tojás# 4 ki - 
fújt tojást^homokkal megtölt l'c.azután vékony 
vaslemezekből nyírt, virágokat, alakokat színes 
fej И gombostűkkel tűzdelnek ra#/293#o#Berneoáii/ 

Nézzük csak meg először a Kazáron használt 
féketeket!Legfőbb diszül a virág-formára varrt 
ős fűzött gyöngy* Az egyes rakatok szélén vagy 
t Ije-s térjodolmóbon ilyenekéb találunk# Arany­
oz in gyón у»általában 8 db körbevarrva, közepü­
kön nagyobb piros kőgyöng^s az egész valamifél© 
egzotikus, apró napraforgó! Vagy apró bakelit - 
virágok mellett zöld flittorbol<levél-forma^ala­
kítva, esetleg fémből készítve és úgy felerősit- 
ve. De találunk egész sor négyezirmu gyöngyvirá­
got,ahol a féketovarrónak arra is volt még gond-
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ja» hogy a szirmok külső szélét más szinti és 
nagyságú gyöngyből alakítsa!Do ugyanezt figyel­
hetjük meg egy szügyi félcetőnél például »itt há­
rom fajta virágot in találunk egyetlen anyagda­
rabon* Apr » gyiirüalaku kógyöngybol készült az 
egyik, 12 kis sziromlevéllel. A közepén fészek­
nek fújt fémgömb# Ii zoaszinü ill. fehér üveg - 
gyöngyből varrták a másik kettőt, 10-11 szirom­
mal, kát szem gyöngy középpel. Levélnek meg ott 
van ismét a zöld flitter...Sorolhatom tovább a 
szép példákat Osagárdrél.Itt е*$у homlokén ük meg 
egy féketódarab került a kezembe. Az előbbi két­
sorosán volt diszitve rózsaszín üveggyöngyvirá­
gokkal .itt éppen hót gyöngy alkotott egy^virá^- 
fejet, Az ut bőin megszámlálhatatlan apró feher 
meg halványkék,rózsaszín nefelejcs virult. Vagy 
nézzük a dsjtári féketeket!Hegedűs Károlyné mü­
ve / Dejtár, Szabadság ut ló? / a balassagyarma­
ti múzeumban 63.4$.I szám alatt található "kis­
fákét 5 ”. Érdekessége, hogy fehér, rakott ala - 
pon rózsaszín, козкепу szalagokból alakított ap- 
r ,r zs a-for ina a disz, flitter fészekkel«i)e es a 
tarajos fékető пега áll egyedül szalag-diszével. 
íMs taraj 03 feketét,de ezüstosipkés nagy féke tót 
is állítottak össze apr viasz-virágokkal,Ez a- 
zért is érdekes, mert a viaszvirágrél kisiparo­
sokon kívül másnál nem hallottam. Itt a hajtó - 
gatott, rézpaszin alapon három sor ilyen virág 
található, 24-17-15 darab. A középső sor virá-
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gai duplákg a szélső sorokéi egyszerű, ötszirmu 
készítmények. Л fékctó tark fölötti részén u- 
gyanllyenok találhatók, köztük szalagból alakí­
tott kis r<zsabirabíkkal, melyek egyszerű össze- 
sodrással keletkeztek.A harmadik fákét ónk szin­
tén Pea tárról való, farkas Károly né varr asszony 
munkád a. I^ehér, ezüstcsipkos alapon megint csak 
háromsorosán elhelyezett dupla,ötszirma viasz­
virágok díszítik ezt io, a szeleken csillogóból 
alakított levél-formával,/ rak. sz. 55. 10. 1./ 
Ahova csak lehet, virágot tesznek.Így korülnek 
apró bakelit-rózsák a nyakbavel gyöngyre,a ga- 
1аг.1зга, 3 ennek adott esetben még szerelmi je­
lentése is lehfct att 1 fUggaon,kékek vagy rázsa- 
szinüeK? i)о ezüst buzakalász és piroi vadrózsa 
disziti a banki féketót,vagy nézzük egy kacaica 
részéi; Üsagáréról! /Készítette Lazecskó Jánosné 
líákóczi u.34 /• bd, mogyorénagyságu fémgömbből 
alakított körön belül három sziromsoros, piros 
selyemből készült két rózsa virul, mellettük 10 
kéknefelüjcs, mindös ;ze 1 из 1/2 cm átmérőjű öt- 
szirmu kis virág. Л ouzakalász itt már nem is e- 
gÓ3z, csak felső két szemét hagyták meg a belő­
le kiágaz; dús, 15 era Ьоззли toklász-csomó ezüs­
tös csokrával.íUvirág a mirtuszbogyóból,ezüst - 
kalá.szb 1, apr > kék nefelejcsből alakított ér - 
halmi vőlegény virág is.tz az egyik tér illet, ahol 
a^le^több változatosságot találjuk falvanként 
sót evenként.A vőlegényvirágokat nemcsak vetnék, 
hanem U yesebb féketóvarréasszony maga is koszi-

--
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tett illeti, tornászé tosen a boltban vett alapa­
nyagokból. így itt is cakk a felhasználásról 
beszélhetünk, mint a léketek felvirágozáaa e- 
eetén. Do a lifckei kerek formától kezdve ate- 
njérnyi, ovális? alakúig rabid за formáméit alál - 
ható.Viszonylag ritkább eset /inkább régebben 
dívott/, hogy a fehér oain domináns voltát más 
- söld, kék - virágosai megtűrje•

Mint már említettem és pr bált,am példák­
kal alátámasztani, a művirág foggl/aát ь ág ab ban 
kell értelmezni. így idő kell sorolnunk azokat 
az apró, réz** és aranyspirulbél e selyemből a- 
lakitott díszeket,amelyek szakrális rendeltoté- 
3ü tárgyakon, kép denn, hímzéseken találhat k#A 
halas 5agyas* lati muzeuia nógrád-kiállitáaán lát­
hat kort azt tariKiIye fc már /loir jam, а л Till, szó­
ban volt használatban ozéesényben,éürUn körül 
van rakva ilyen spirál-virágokkal, selymük már 
elfoszladozott, do még kivehetek a nefelejcs - 
formák, csak a virágok ne nagyobbak 1 és 1/2 
cm-néX.Hjjabban ott találjuk az alapanyagok kö­
zött a fostett tollat,villanyár tot, sztaniol- 
pairt, ahogy ezt egy etesi bányász-asszonynál 
láttam, 2-3 tollat / csirketollat / összefog, 
közepére aztaniolból bibét sikerit, és végül 
megfesti. Vagy drétformát aŰrön becérnáz, Így 
alakítja ki a aziromleveloket,

XXXXXXXXXKX
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Gyászféketб Pilinyből.Készítette Jutka néni. 63.38.1,
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PÉKETÖVARR í ASSZONYOK - FÉKETÖK
Több mint huoz községnek dolgozott a pllinyi 
"Jutka néni", Boll к Paine. Meséli, hogy eze­
lőtt 25-30 évvel egész Endrafalva, Felfalu , 
Szakáll« Ludány, Halászi, óvár, Dirinkéj Ka- 
rancaalja, Lapujtő, Koszi, Knancsság^ öaguj-^ 
falu, Szóimaterсо, Utóa meg Góc hozzá járt fé­
ke tőt varratni* Egyébként tanult neatőrsége a 
rulmvarrás, én féiig-meddig szükségből állott 
ehhez a mankóhoz. Huhára 1з készített kitűzőt 
meg vázába ia hosszú dr tssárral violát, fo- 
dorrozsát * " A templomban ia mindig enyin vi­
rágom virított."- meséli.Természetesen a féketо 
virágainak egy részét agy vásárolta / líoth-ék 
rövidáru-boltjában, Szécaénybcn./ Vagy azét - 
szed о a koszorúalányok fölösleges fojdiszét, 
öc maga is díszített eaját készítésűvel.Az ér­
zék ia fontos volt az összeállításhoz, póldá - 
ul soha nem lehetett bordó féketőhöz náat,mint 
bordo va/jy fehér virágot tenni, árpakaláaszal. 
Az ő kezéből került ki az egyik legszebb gyász- 
fókető, amit láttam. 196o-bna még használták, 
most a múzeumban van./63#38.1./Fekete, rakott 
szalag alapon lila orgonák / nem kifejezetten 
orgona, inkább átmenet a szekfü és a rózsa kö­
zött/. л mintegy tenyérnyi széles fejtetőre - 
szén a két szélen harangvirágra emlékeztető , 
kiaebbb orgonákból alakított tolt aor. A virá­
gok vászonból készültek, forma után kiütve és 
keményítve»gazdag ezüstszál-porzókkal köztük, 
gömbölyítve, viaazozott, drót bibével. A kát
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sor között egy harmarti 1c, magasabb sor, 5 darab 
ugyancsak lila 3zinü selyemből коза ült '* vad­
rózsával" . A virágport a négysoros,a szirmok az 
első kettő és a aiácodlk két sorban egyformák* 
Alak uk sz iv tor ina, gömbölyít ve, keményítve igaz- 
dog oz üst szál -porzókkal • Л "fenekben-’ / a tarkó 
fölötti rész / a két kisebb sor virágaiból ala­
kítóét 11 árgx alap* Tel öl kot zöld bar so ry levél, 
innen föntről kiindulva; 13 ezüst 3zol.'••levél,2- 
2 buzakaláez, sodrott arany toklászokkal*Végül 
középen $), a már említett íormáju vadrózsa-for­
ma virág, bosszú, dús arany porzókkal.Közbul 5 
hasonló, csak kisebb virág, porzók nélkül, két­
soros pártákkal.középen ismét vászon virágfürt*
A fekete hős izau lenyúló szalagján 2-2 háromso­
ros vadrózsa* dús, 5 cm-ea arany porzókkal* Jsat 
a gyászféketót nemcsak halálesetnél,hanem nagy­
böjtben is hordták*

Eljutottunk tehát a coin'11virágok legszé­
lesebb alkalmazási területéig,a féketo-diszitóa- 
liez.íJcm akarol-: kitérni u féke tok osztályozására, 
mert ennek a vitatható kérdésnek tárgyalása túl 
messzire vinne. Jómagam két formával foglalkozom/ 
a virágos menyvaskó-féket övei és az u*n. !* nagy- 
féketo"- /el, nékiy tulajdonképpen a gyöng^ösfőke- 
tő és a menyasszonyi koszorú összepaszitása* -Jár 
érintettem a tutri problémáját,/Borovszky osztá­
lyozása szerint ez a harmadik típus, egész egy « 
szerűen virágos menyecske-féke tő /* s hogy mi - 
lyen alapon történhetett a " fóketo " jelentés
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Ludányhalászi feketegyász terejós fákétó. /1950, /





Ezüst árpakalásszal diszitett gyászfáketo Ludányhalá- 
sziból. 60. 13. 1.
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kialakulja» arra világos magyarázatul szóljál 
as előbbiek ismeretében a következő idézeti M* 
Harmadik alak a litkeiok aslyomazal^as Lutrija, 
amely inkább olyan csinált virágokból torayoa - 
ra rakott magas íejdisz-féle ”^

Л nyersanyagot / azaz a késs művirágé - 
kát / úgy vásárolták a féLetővarróasüzonyok Da- 
luss agy ar oat on * ázécséityboa, de Ízlésük éj oao- 
kásaik diktálta formában díszítették fel velük 
аз alapot «Például - mesél ték az o boái varrousz- 
звопуок - trotyábi mindig 3 гássa, 3 gyöngyvi - 
rág, 2 esőst kaiáss, 2 söld levél ment* minden 
mulatság után újat varrtak,ha már a másik "füo- 
büß " lett* Gyászféletébe már nem mehetett több vi 
mint:Tetejére 3 rozsa, / csak lila! /, hátul 3- 
ao osztású 3 csomó,a farokon > rizsa,ide már le­
hetett zöld leveleket is tenni,egyeb-egyet* Ji­
ve 1 gyászf éket őre szükség volt »csináltak is ele*» 
get.judányhalászibél való másik példánk, a fo - 
kotegyász tarajos fókecő* 1950-bea még használ­
ták* Rakott selyem alapon fekete flitter díszí­
tette, л fejtető?észen semmi más ránca,hátul is 
mindössze egy арго,5 darabból álló lila virág­
csokor, három sziromsorral, a csokor felső ré­
szén 2 zöld levéllel* ásintén Ludúnyhalásziból 
való a 60. 13. 1* számú, tetején, két sorban 5- 
5 lila virág, hasonló rakott selyem alapon. Há­
tul azonban díszesebb,mintegy kéttenyérnyi cso­
kor , ez üst érpakalás3zal,zöld papírlevelekkel. A

* * • •



A Gal Mártonná készítette féket6 hátulról.61.Pfí,3.
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lenyűjtón 2-2 - piros vászon - virág, apró,zöld 
alátét-levelekkel.

Természetesen^színesebbek, gazdagabbak azok 
a raenyecalce-féketők, amelyeket a fiatalasszo - 
nyel: hordtak vasárnap, Ünnepen.A. divat azonban 
itt in elhatározó jelentőségű volt, és noha é- 
veriként változott, üteai ” divat и azérint kel­
lett dolgoznia a pilinyi «Jutka néninek, ha tör­
ténete en a megrendelő etoai nonyecake volt.Ál­
talában áldozatot 1з kellett hoznia annak, aki 
nem akart lemaradni, з ez nem volt megvetendő. 
Hiszen,ahogy lalonyay irja*"ügy szép nonyeco - 
ke-féket ónok a ki pászítása за fölbukroaása drá­
ga dőlő,' ám/5-50 Ft/."A лХ.зяааа! első évtize - 
üoinek arii/értékben/ megmaradtak. Л menyecske- 
féketőt egyébként csak az inaazony hordhatta.
/ FJem beszélve itt a rimóci, varsányi, hollókői 
tipuaról /. '*
padlásra vagy a kamrába|S leveszik fejéről a ko­
szorút.Reggel fölé **a kötő kötők'1 zörögnek ná - 
lukt akik felkötik a menyasszonyt, és felkötik a 
fejére az asszonyjelvényt, a csárdás fékotőt. "
/ Malonyays A palócok művészete lü0-101.o*/ Le­
hetőség szerint igyekszem cacpcrtoaitani fcipu - 
sónként őket,

Csitáron,1953-ban Készítette Gál lártönné 
az elsőt./61.28.3./ Fehér tüll éa selyem alapon 
vannak a virágai»másutt ninco ilyen példa az a- 
nyagra és a szinre. A fejtetőrószen,középen val-

a menyasszonyt felvezetik a
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tokosra 5 rózsaszín cukor.rózsát és 4 gyöngyvirág- 
f ormát helyezett el./ Inkább talán harangvirág; /
á^cukorrózsja mintegy 3 és 1/2 cm átmér6jü,selyem­
ből készült^ gömbölyitve, keményítve. Hat soros.
A két szólsz, kísérő sorban 5 szirmú* egyforma a- 
lakú, piros és kék, 1 és 1/3 cm-es kis virágok 
vannak. / 7-7 /. korzó uk sárgcwiasz.A hátsó ré­
szen /" fonok *’/ szokatlanul nagy és széles, meg­
közelítőleg sárkányidon-forma. ^virágdísz van.21 db 
fehér orgona-ág alakítja a szélső sort, zöld le­
véllel /ásol о/» na je* lci'olé haladva 4-4 ill. #1-1 
ez‘ist falevéllel. Az also csúcson á ezüst kalász. 
Belső sor: 8 rózsa-formaj / váltakozva 'kék és pi­
ros / arányé ar. kisebbed:),о szirmú sorokból, ezek 
a szirmok koményltettek, faltoltak, n legbelsők 
csak ;yönbölyíí; vo,alul egy jvtpir-ezlr omsor,5-8 db 
kienelkecl > sárga porzó, Ismét 8, kisebbre gömbö­
lyített rózsa-forma, a.« előbbivel megegyező ala­
kú. Л díszítmény közepém rózsaszín, 7 cm átmérő­
jű kanélía.és kétsoros, alul 7.fölül 3 szirommal* 
középen, bimbó. Л virágok gönbölyitéöspl, falco - 
lássál készültek.Л hosszanti szimmetriát hangsú­
lyozza a kamélia fö3.ött lévé bimbó.

1992-53-bar. készült Kiohartyáubon az a kacsa- 
far ku / más néven " vasalt n /féketé,amely bár 
пета egyetlen a többi ilyen között, de mindeneoot- 
re díszesebb, mint a megszokottak. / 99. 1. 1* / 
Lyukasztott fehér vászon alapon flitter-,szalag-, 
virágdísszel készült.Л fejtetőn egyes,fehér or -





Etesi féket6 hátulról 1949. /59. 14. 1. /



fed Ф
ч P? со e+ О
»

№ Р
ч У ‘á

\
 Í3

* да
CT

i м
 

-Р
» 

РЗ
ч

■'
О N

Vj
J 

И
* 

СТ
Ч 

O
'

1 
W

О
ч м

м
 * о » Pi

­ ss' ÍÜ
4

ет 0 М а» rJ
- гл N Н> er Ф ■г

+
t+ «







Rakott féket5 Ságujfalubdl. Készült Séshartyánban



ae,0Pi
40i>.
+>UCD
rP0.

CO+
* 

iH
Й
 **

:p 
+3 

ISt
to 

Ű
V

D V
D

W
 

PH
|H 

CO 
'O
 

<D
.£> 

+3
3 Я

«Н 
ф 

tß 
N

 
«Н CO
4

-3

t'iT5
CO

»o-pФД
!

'Ф

•s
 -

-P+3ОMfci
P

Í



9o

gonaágon 3 kék гбгза, - arányosan kisebbed« há­
rom sziromsorral, sárga bibével - ékeskedik.IIá- 
tul két ezüst levél, alatta négy rozsa van# /Az 
első sorban három, кек-гбззазгХп-кек, alattuk 
egy kék./ 2-2-orgonang, 2 ezüst kalász és végül 
egy baraclrvirág-lg alkotja a szalag díszét# As 
ergonaág-alap széf átmenetet ad a fehér hímzett 
alap 6s a virágok között# 7agy nézzük azt az u- 
jabb otosi fékét ét, amely 19i9-hől valo#/59#14# 
1#/ Télül 3 db háromsoros rózsa lámából, alul 
papírral keményítve, a köb szélső sorban -аз a 
rózsák között (egy fehér or -cna# Hátul -a közép- 
dloz fő alkotója fehér kamélia, кis1ilismokkal 
körítve, meg egy kék/!/ kamdlia.Kevésbé diszea, 
de mégis érdekes az a ludányhaláazi nagyféketó, 
amelynek fejtetőrészén kék és fehér nefelejóso­
két találunk#bsok azonban teljes joggal orgoná­
nak is t kintietek# / 64* 39# 3# / Л fóketusz^- 
lagon két fehé , két piros meg egy sárga tearo­
zsa található, zöld levelekkel és ?. fent emli - 
.,ett apró, kék virágokkal.Apró, zöld levelek e- 
géozitik ki a diszk.ke szép rakott féketőt hor­
dott Szentes írón öágujfaluban# séshartyáni a 
főketovarróasBzony, oki koszitétte#A tetején 5 
fehér kamélia, háromsoros, 5 szirmú, mindkét 
szirom-fél párhuzamosan falcolva.A két kísérő 
sort fehér vászon harangvirág alkotja# A^hát- 
so diszt nagyjából kör alakú# iáziist szőlőleve­
lek lapulnak alul, felettük néfey kamélia egy, 
azoromaorral,középen félig-nyilt bimbo-rész #ivo-



Béketo Őrhalomról. Készítette Bíró Viktor/1933/
/ 50.199 /



Péket6 Hugyagról. Készítette Bíró Viktor 6rha- 
lomban, 1943-ban. / 64. 38. 1. /



ssaszinü sely cro-laméból készült 3 hirabo meg 4 o- 
süot kalász van még itt, 10-12 cm hosszú tokié « 
azokkal. Szalagjain 2-2 kamélia уз fehér harang­
virág, a kaméliák alatt szárnyasán elhelyezett 
2 ezüst szőlőlévé!,

őulya miatt nehezebb viselni, do isztte- 
ni io a hugyagi meg az őr halmi oe nj с c ok а - iáké to­
két • /is őrfaalraiak Hildáját Hiro Tlktoa* ncni csi­
nálta 1933 táján, f 30, 19, 9* / Gaadágon gySn- 
győzött ezüst-csipke alapja van* -ürdekössége az, 
hogy a lenekben két citromnál* ;s alnavirá{félét,
4 soroa,G за!raa virágot találunk* Fehér orgona, 
rozsa, 2 4b ötszirmu barackvirág van még rajta,
A fejtoturészen 3 rózsa,almavirug, orgona dics­
ük, dánéi gazdagabb az а huggagi, virágos me — 
nyeeslce-f éltető, amit szintén и készített 1943— 
ban ICü Pengőért,/ 54, 38, 1, / я fcjtotőréssen 
4 selyem toározaa,/ rozaaazin és piros /, 2 ró­
zsaszín ozek£ü van,mint egy 3 cm átmérőjűé!:, köz- 
bal fehér vászon orgona. Hátul, a fenékben tég­
lalap alakú yirággosöpört, ^ virágból. Pci ül 3 
ssekfii* kotta fehér vászonból^ egy» a középső 
réssasain selyemből, Л középső sort 3 fehér go­
lyón rízekfü, alul 2 saekfU ás ©jy rózsaszín eu- 
korrézos alkotja, A szekfuk között apré fehér 
gyón;jyvir%-osálak• \ téglalap als6 felén mint­
egy megbontva a szigora mértani formát 6 ezüst 
kalász alkot egy félkörivet,3 orgonával vegye­
sen, A kalászokon 10 em-es rezgők, A lelogokon 
5-5 apró, piros solyem-rézsa, 2 сф-са, 6 szir­
mú, kétsoros .Lássuk coals, hogyan fest ez a fő-



Őrhalmi menyecske féket oben.





Menyasszonyi koszorú Kazárról. 1947-ben készült.
/ 63. 31. 4. 1. /
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koto о lóiról! Fábián Györgyné
menyecske hord egy ilyet éppen. őz-épen eaklmo- 
ra fésült hajra tette fel? Így legalább mm ia 
latsaik, hogy eze a féke to jé ujjnyit kikopta— 
tott hajdan gyönyörű szőke hajéból,

Üjabb típus - a már említett - rimáéi»hol­
lókői, varsányi, lóéi " mgyfékető /* ls*nz tu­
lajdonképpen egy gyöngyözött főhető éa а meny­
asszonyi koszorú összeállítása* 3 most itt a 
legjobb alkalom, hogy kitérjek a réoz3ötéiben 
már ismertetett nógrádi e.»eny asszony! koszorú 
probléma ]fíra*Kí>Hilbelül a múlt század középé - 
tol indult el a folyathat,amelynek következté­
ben a palóc területekeri le felváltotta a pár­
tát a bolti virág vagy viasz-virág koszorú*A- 
hol ~mo(gfigyeléöeKi szerint- virággal díszített 
a mmу* eske—fekete,például ЬгШг1шЬш1,11иг.^ар:оп 
inkább a különböző viaaz-virág koszorúkat vl « 
oelik.Bár ez aldl van kivétel* nindenoaetre a 
koszorú alapanya *;alta a legritkább esetben ál— 
ü l jak üa ;z© maguk m asszonyok•/Vagy ШсаЬЬ 
csak állították,ráért amint latiakba "paraazt- 
koíszora*1 laesan idejét i:iilja*/Inkább tehát a 
iur.lt leírására szőri t kozhat mii»Az alapanyagok 
nagy általánosságban az egész palóc területen 
egyformák • /lad a "/íépvisoleti koszorúk alkotó­
eleméi ** c# részt*/Legfeljebb az összeállítás - 
ban különböznek egymástól •

dloő típusunk Kaárról való u*n* * gyöngyke- 
ozoru * #/63*31 •4#l«/dándor HargltÓ volt,1947-

35 éves Irháim!
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bon készült, abban az övben használták • tornyos 
forma. Középtől jobbra-balra osinoetrftkus. leg­
felső sora hat zöld őzéiőlevél, mindegyik olutt
gyöngyvirág és nefelejcs, Hót háromsoros, kb. 3 
cn átmérőj ü kis rozsa viasz bibéikkel, három kék , 
négy piros következik. BÖzbül ?. кек vioszbim - 
bőkből és féagyöJigyökbol alakított virág. hem­
lők fölött, középen egy nagyobb, íi cm át, éré- 
jii rozsa, rózsaszín. Ilatsoros, moliotte és alat— 
ta az említett fém-gyöngyvirag* csokiitt a 
viasz rózsaszín, i homlokra э seolélovelbol al­
kotott sor borul, két kis kék rozsával. A virá­
gok alatt, között mindenütt ezüst szálak. Túl - 
téanyagul a-, ceutloyoa üresen maradt bolyokra 
gyöngyvirágot tettek.1914 nyarán ugyanitt lát - 
tani egy raenyaaasonyi koszorút. Abban különb'zik 
a lentitől, hogy fémgömbök, kerek kis tükrökből 
alakított virágok is diaziilk, kevésbé tornyos. 
Item Igen imsznaiják mar ezeket, hacsak nem kell 
felöltözni valami ünnepély kedvéért.

Hason! por oszt koszorút viselnek íliraoc, 
Loc, llollokő, Vorcány, Buják környékéit. Legiioz- 
tálA* típusát /aroányban láttam. láthatólag ко - 
ruLi a tömöttedet, sokkal több benne a viaosvi- 
rág, víz szintes ön is sziraetrikus. 22-22, a kö - 
a ép felé alig észrevehe t ően hooozabbodo vlaozvi- 
r% ág; alkotja, 10-1$ zöld bársony szál llevél - 
loí. Heilet tükrök, kök-piroo fcmgönbök.a közép- 
tengelyen nefelejcsek со rózsaszín, kék bimbók



• '■ - Vit

Rimócon készült nagyféketó. НоПбкбп használták.
/ 1950-MI /

i12





dissitik. Szokatlanul 1гээаш»laajd 2o cm-oa rés- 
gu;ü árpakaláczok vannak rajta,ást a fajta ko­
szorút építik aztán bele a gyöngyös tőkelébe,As 
említett kösöógelcbdl valók дп.5 Idáim,

ííiniőcca készül* az e lse ? .195 •■ -ban,da TIoIl.» - 
kon használta i arca féronciio*Ün. ’nogyfékoto ”,
A fóka to cgéss hoauzában mintegy 10-12 em-os ö- 
рел mezőbe építik be rí koszorút, ka i ssoiölo - 
▼állóit S ez:iab busákulásesal% gyöngyvirággal é- 
kés a felső «ого;., . következő a közép felé ba- 
lötíva: eres rozaaozii:*, / ceriz / rozaabimbó,s3ár- 
gß# nagyobb síikor ózoa о allét bibével* riefele;! - 
cook, két kin eukorrózsa. íeltöaoeu nagy biiabofe» 
kel, soüi'Ctt ezüst szál bői 5 ,karéju* stilizált 
levél, benne piros jpoasabirabc, nefelejcs ok *Qsv# 
íábiőn Lajonaéé volt vz as 19'ii-boa# /irág ^зсо© 
által készített 1'kétJ, / 61,6*1, / amelyet ér­
demes szintén megtekinteni* Hasonló típus, de 
a lie épített .leaaoru tornyos. lels 6 sors é szőlő— 
lóvéi, náluk mögött esőst kalászokkal /középen 
6 ep::i nagyobb csokorba összefogva /, 
részükké1* * ásolélevél 6 о a kaídae-ocokor előtt 
vi.ööuvirá{:*чШзя s luicukd, :u, középen kétseraziximi 
viaszvirág,alul újból viasz-ággal,Ulßdez körbe­
fogva i^yöíit -'у virággal , j obbról-balról szögletes 
tűkről'.# .él só sor; cer.vs rózsabSjabó, 3 tvegg&ab, 
kösbüi gyöngyvirág, újra egy kazép-diaz: coris 
rozsabiubo körülvevő két piros rózsával* / 3 so 
átmérőjű, kétoor oeix*riiu/*ü3ég 3 nofolejcs, őa 3 
szö&letes kié tűkor* Imién Ismétlődik a ear, 
bogaiul: 4 róssabimbo, köabül gyöngyvirág* ae-

12-é •.. cia-es
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Íclojes do 4 зоЫ fclrsot^lcvél.Láthatólag a legú­
jabb, legfrissebb az a fokét,ő9 armieret babár Вида 
varrt 15á«.—ban Kitnócon, do ‘/aroán/ban használta a 
gazdája, Király Andrásáé* Ez n taron az aj abb,ha­
sonlít n már tarierte tett odóik Menyasszonyi коово» 
ruhoz#l',i# hosszában is szliMstrikus, fcovdabbá tö­
rött és több benfie a viasz-virág*. Felső sori ШЬ« 
ezniélevál, 15 basakaláaszal a hátuk Kögilti* Ezek 
18-í’O сяз-оз Festőkkel díszesek, 3.6 db, j-" cri ша» 
gas viasz-virág ág, 3 tükör, В Uvcggözto von sídg h 
koszorúban* A hosazanti aziMmotria-t o/igsty mentén 
nefelejcsek. Az ulsé sor ugyanilyen, gönbö’í do ka­
lács ok nélkül, lefelé fordítva#

lényegileg - tekintve pl, egy 153b-bao készült 
típust - a nagy féke tő »>it nőni változott • <í j abban 
érdekes jelenség, hogy babákat öltöztetlek шпу- 
ar;:monynál-, ‘lantija veltam, nminfc két Idősebb hel­
lókéi asszony hozzávalókat vásárolt Kovács Jenonénél# 
к szükség, pontosabban a költségek aránytalanul ma­
gáé volta, arra kényeseritette éket, hegy a zöldbúr- 
eouy levelekét papírral kelyottesitsék.őe Megvet - 
tél; a selyemülUtalt, jyünjyvirágot, kék nefelejcset 
egyszóval mineknt, amire sztftceég volt, liért készí­
ti? - kérdez too :n; r;tktől. "’ Саак úgy,. ♦’*■-felölte 
a lakásba megy dísznek•Feltehetően szerepe von eb­
be/’ annak, hogy a pusztuld viseletűt а 5!7,újságok 
nyomán adr maguk ia értékesnek tartják, sajnálnák, 
ha nyom nélkül elveszne# Itt kell aegoűlékeznea a 
szügyi menyaaasony-koozorurél, anely olyan, mintha
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mirtuas-%akból hátrányaié sisak-félét hordozna 
a lány«

ii ao.f\vaoosonyi коssomt tomészetuzerUem 
№oi igfta hordják az esküvő olott «Kivételt képez 
azonban az ва coot, аЯког a faluban vőlegény 9 
menyasszony a halott*Ilyenkor pl* Varadny bem a 
lányok kőszórásán» menyasszonyi ruhában kísérik 
utolat) útjára* ,kui rőyen* к'-З «wol ezelőtt la 
volt ilyen temetés* ;z a szokás másutt in viegvan 
de fő leg megvolt./Led erre a már említett *S'L ha­
lott lakodalma e* cikket./

Lehetetlen akár csali b oz zá ve tol eyes fel­
sorolását ia adni a riirtuszfcoszoruk fajtáinak* 
által'non irányvonal, ho,yy a tornyos koszorúk 
ia eltűnnek* 0 raindeatiit rohamosan modernizáló­
dik «iádon tipas a változó divattal* ^Holott a- 
zónban a virágos főjdíszek mind orré a sorsra 
jutnának* nora ártana iae/ymonterd шоу létező kis­
ipari emlékeit*

X :: x x x X x к
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mirtusz-ágakból hátranyúló sioak-félot hordozna 
a lány*

A monynossonyi koszorút természetszerűen 
nem i t$m hordják az о akt ivó előtt»Kivételt kúpos 
azonban az m eset* amikor a faluban vőlegény f 
menyasszony a halott.Ilyenkor pl* Varsúnyban a 
lányok koszorúsán, menyasszonyi ruhában kisárik 
utolnu útjára* iíom rúgon* 2-3 evvel ezelőtt is 
volt ilyen te к.tos« z a szokás másutt in ; ic; -van 
de főleg megvolt./Lód erre a nnr említett ' ha­
lott lakodalma c* cikket,/

Lehetetlen akár csalt hozzávetőleges fel­
sorolását is adni a ;;iii‘k\czk03z»-ruk fajtáinak# 
Általános irányvonal* hogy a tornyos koszorúk 
ín eltűnnek* 0 mindenütt rohamosan modernizáló­
dik minden típus a változó divattal*, .lelőtt a- 
zonban a virágos főj díszek mind erre a sorsra 
jutnának* ш ártana megmenteni n.r, létező nis— 
ipari emlékeit.

x : x x к x x x
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